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Capitolo I b3
IMPERIVM ROMANVM
B Léctid prima: 1-21
Esercizio 1

Scrivi la risposta giusta a ognuna di queste domande, scegliendola tra le frasi che trovi
piu sotto.

1. Ubi est Hispania?

2. Est-ne Britannia in Eurdpa?

3. Ubi sunt Italia et Graecia?

4. Est-ne Hispania in Asia?

5. Ubi sunt Graecia et Syria?

Graecia in Eurdpa est, Syria in Asia est.
[talia et Graecia in Eurdpa sunt.
Hispania in Eurdpa est.

Hispania in Asia non est, sed in Eurdpa.
Britannia in Europa est.

Esercizio 2
Completa queste frasi inserendovi est o sunt.

. Hispania in Asia ndon

. Hispania in Eurdpa

. Hispania quoque in Eurdpa

-ne Syria in Eurdpa?

. Rhénus et Danuvius fluvii.

. Syria et Arabia in Eurdpa non

. Italia, Gallia, Hispania, Germania, Brltanma et Graecia non in Asia, sed in Eurdpa

8. Ubi Gallia et Graecia?

Esercizio 3

La frase che segue puo esser la risposta a piu domande diverse: quali? Scrivi tutte le
domande possibili.
Risposta: Aegyptus in Africa est.

Domande:

LIS 7 S 7 CAPITOLO |
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l_ Le‘;gﬁc} secunda: 22-61

Esercizio 4
Sottolinea:

a) 1 sostantivi (0 nomi): fluvii - multi - oppidum - num - parva - insula - est - Graecia;
b) gli aggettivi: dceanus - quid - Atlanticus - pauci - sunt - imperium - Romanum - sed;
¢) 1 plurali: provincia - multa - imperid - Graecae - 6¢ceani - magnum - ubi - Romani.

Esercizio 5

Scrivi la risposta giusta a ognuna di queste domande, scegliendola tra le frasi che trovi
piu sotto.

1. Num Britannia insula parva est?

2. Ubi est Tusculum?

3. Est-ne Brundisium oppidum Rdmanum?
4. Quid est Naxus?

5. Sunt-ne in vocabuld fluvius sex syllabae?

Tusculum in Italia est.

Brundisium oppidum Romanum est.

In vocabuld fluvius ndn sex, sed trés syllabae sunt: flu-vi-us.
Britannia non est insula parva, sed magna.

Naxus est insula Graeca.

Esercizio 6

In latino ci sono, come in italiano, due numeri: il singolare e il plurale.

Riscrivi le espressioni seguenti cambiando il numero delle parole (sostantivi e agget-
tivi) ch’esse contengono.

. Insula Graeca

. parva oppida

. fluvil magni

. provinciae magnae

. fluvius parvus

. vocabulum Graecum

. numeri ROmani

0 3 N W A LN

. Iittera Latina

CAPITOLOT - esercizi 4-6 M




Esercizio 7
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Corsica insul magn est. Sicilia et Sardinia quoque insul
magn sunt.

2. Nilus et Rhénus fluvi magn sunt. Tiberis est fluvi
parv .

3. In imperi Roman sunt mult oppid , mult
provinci et mult fluvi . Magn est imperi
ROman !

4. Ocean quoque magn est.

5. Rhénus non oppid , sed fluvi est.

6. Gallia et Hispania provinci Roman sunt.

7. Graecia quoque provinci Roman est.

8. Hispania provincia Roman est. Hispania est in imperi Roma-
n

9. Créta et Rhodus sunt insulae Graec . Créta et Rhodus in Graeci sunt.

Esercizio 8
Completa queste frasi, inserendovi le parole mancanti.

1. Tasculum oppidum est. Sparta et Delphi quoque .
2. Corsica et Sardinia insulae magnae sunt. Melita ndon , sed parva est.
3. Rhénus et Nilus fluvii sunt. Tiberis quoque
4.AetB Latinae sunt. C quoque est.
S.reta Latinae, sed litterae

6. In vocabuld insula litterae et trés sunt.

Esercizio 9
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
Attenzione: a volte (qui e in séguito) devi cambiare la terminazione delle parole di sini-
stra, per adattarle al contesto delle diverse frasi.

®esescrcesesccsccrcccscnee 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Graecia 1. Sardinia est oppidum? Sardinia non est oppidum.
Graecus P2 est Sardinia? Sardinia insula est.
imperium 3. est Nilus? Nilus in Africa est.
insula 4. Euboea est in . Euboea est insula
magnus 5. In imperid ROmand non paucae, sed provinciae sunt.
multi Romanum est !
num : 6. Quid est Gallia? Gallia Romana est.
oppidum (due volte) 7. Sparta est Graecum. Tiusculum et Brundisium non
pauci sunt Graeca, sed
provincia i 8. Melita parva est.
quid : 9. Insulae Graecae non , sed multae sunt.
ROmanus
ubi
ESERCAIZU-Q - 7 ~ CAPITOLO1
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W [ectid tertia et grammatica: 62-106

Esercizio 10
Tra i sostantivi e gli aggettivi seguenti, sottolinea quelli di numero plurale:

fluvius - numeri - insulae - capitulum - exempla - syllaba - provincia - dceani - parvae -
pauci - magnum - pagina - fluvil.

Esercizio 11
Completa le domande, inserendovi le parole appropriate.

1. est Sparta? Sparta in Graecia est.

2. est r? r est littera Graeca.

3. Est-ne ? A noOn tertia littera, sed prima est.
4. Ubi ? Nilus in Africa, Tiberis in Italia est.
5. Num ? Non est. Capitula pluralis est.

6.

D littera Graeca est? Non Graeca, sed Latina littera est D.

Esercizio 12
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

...... seccscssccscssscccen $ 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000S.

duo (due volte) 1. B ndn vocabulum, sed est.

littera (due volte) & 2. () et (VD) sunt (1)

magnus : ROmani. (M) est magnus numerus.

mille 3. 11 nOn est numerus , sed numerus .

numerus 4. A, C, T sunt trés . (1) et (1) littera
parvus sunt litterae Graecae. (1) littera est littera Latina.
primus (due volte) 5. In vocabuld pagina sunt litterae et trés . Pa-
secundus : est syllaba (1).

sex (due volte) 6. Imperium et Romanum sunt duo

syllaba

tertius

vocabulum

Esercizio 13
Ora scrivi tu stesso in latino: componi una frase con ognuna delle parole che trovi qui sotto.

1. Romani

2. quoque'

' Bada che quoque ¢ una parola pospositiva, ossia si mette dopo la parola a cui si riferisce: per esempio, Italia et
Graecia in Europd sunt. Hispania quogue in Europa est (1. 2-3: non Quogue Hispania!)

CAPITOLO esercizi 10-13 [l
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CAPITOLO 1
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Capitolo II
FAMILIA ROMANA

B [e&ctio prima: 1-24

Esercizio 1
Cancella, nella colonna di destra, le parole che non sono appropriate alle persone i
cui nomi si trovano, a sinistra, sullo stesso rigo.

[alius est: fémina - pater - puer - vir

Aemilia : est: puella - femina - mater Marci - filia Ialii
Marcus : est: puer - pater Quinti - filius Aemiliae - vir
lalia ! est: filia Marci - femina - puer - puella
Delia : est: mater Ialiae - fémina - puella - filia Ialii

Marcus et Quintus  : sunt: pueri - filif [ulil - filiae Aemiliae - virl

Esercizio 2
Rispondi a queste domande in latino, con una frase intera.
Esempio: Ubi est Nilus? Nilus in Africa est.

1. Est-ne Itlius vir Romanus?

2. Num Marcus puella Rdmana est?
3. Quae est mater Quinti?

4. Quis est pater Iiliae?

5. Qui sunt liberi Iaili1?

6. Quid est Melita?

Esercizio 3
Completa le domande colle parole interrogative appropriate, prendendole dalla colon-
na di sinistra.

esesee eeccsssccee esccscces eseccsscse eecocccscsse 9000 00000000000000000000000000000000000000000000000000CCI0ROIOTOTS

num P est Créta? Créta est insula.

quae 2 est Iulia? Ialia est parva puella.

qui 3. sunt Marcus et Quintus? Sunt filii Ialii.

quid P4 pater Ialiae est? lilius est pater Iiliae.

quis 5 sunt Roma, Tasculum et Brundisium? In Italia sunt.
ubi 6 Meédus pater Quinti est? Médus pater Quinti non est.

Esercizio 4
Sostituisci et con -que, o il contrario.

1. Insulae et oppida

I

2. Iulius et Aemilia

3. Viri féminae-que

CAPITOLOII ~ esereizt 14 W
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4. Una femina duo-que viri =

5. Insulae parvae et magnae =

|

I

6. Latina et Graeca vocabula

Esercizio 5

Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Quintus filius Iili et Aemili est.

2. Aemilia est mater parv puell

3. lalia est fili Aemili

4. Quintus et Marcus sunt fili Aemili et Iali

5. Davus Médus-que serv sunt Iuli , Syra Delia-que sunt
Aemiliae.

Esercizio 6

Completa le frasi latine in modo tale da esprimere la relazione che lega, nella fami-

glia di Giulio, le persone di volta in volta rammentate.

1. Aemilia - Marcus: a) Aemilia est

b) Marcus est

2. Iulia - Ialius: a) Iilia est

b) Iailius est

3. Aemilia - Quintus et Marcus: a) Aemilia est Quint et Marc .

b) Marcus et Quintus sunt

Esercizio 7

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

XXX XN escccee svccvcose ®essscscssvsce ecscee esssee ®ecsccscvcsse ®s00csess000sss0s00000s00000c00c0000c00 0000

femina 1. Marcus non vir, sed Romanus est; Iilia
filius Romana est.
Iulia 2. Ialius et Médus sunt; Aemilia et Délia sunt.
liberi : 3. Marcus, Quintus lilia-que sunt trés Ialii et Aemiliae.
mater 4. est mater Marci? Aemilia Marci est.
pater 5. Tulius Marci et Quinti est. Iulius quoque
puella pater est.
puer : 6. Marcus Ialii et Aemiliae est.
quae :
vir
B gsercizi 57 7 ) ) - ~ CAPITOLO Il
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Esercizio 8
Rispondi a queste domande in latino, con una frase intera.

1. Qui sunt servi [alii?

2. Cuius filil sunt Marcus et Quintus?

3. Quot servi sunt in familia Ialii?

4. Quae est ancilla Aemiliae?

5. Cuius ancilla est Déelia?

6. Est-ne centum parvus numerus?

Esercizio 9
Sottolinea i nominativi una volta e i genitivi due volte.

1. Aemilia est mater [uliae.
2. Filii Ialii sunt Marcus et Quintus.
3. Ialius est pater puerdrum.
4. Qui sunt filii Iakii?

5. Ubi est Roma?

6. Marcus, Quintus et Iulia sunt Iuli1 liberi.

Esercizio 10
Aggiungi le terminazioni giuste ai numerali cardinali.

in filius; du exempla; tr capitula

uin exercitium; du VirT; tr domini

un familia; du puellae; tr féminae
cent fluvii; cent oppida; cent insulae

Esercizio 11
Completa queste frasi colle parole interrogative appropriate, prendendole dalla colon-
na di sinistra.

®eescssscscsssscccscsccsone 0000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000080000000000CORROIOGORGTIS

num 1. sunt filii Ialii? Sunt Marcus et Quintus.

quae ) est mater Marci? Aemilia mater Marci est.

qui 3. est non? Non est parvum vocabulum.

quid P4 litterae sunt in vocabuld sex? In vocabuld sex sunt

quot trés litterae.

ubi i 5. est Roma? Roma in Italia est.
6. Roma in Gallia est? Non in Gallia, sed in Italia est
ROma.

CAPITOLO II _esercrzis-in M

0000 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000



Esercizio 12

Cambia di numero (da singolare a plurale o il contrario) le parole che seguono, com-

prese tutte quelle contenute nelle due frasi.

. puer ROmanus

. Fluvius est magnus.

S © 0 A W N

. Capitula sunt parva.

. numerus 5. puerdrum

. syllaba 6. quis?

. exercitia 7. féminae (due possibilita)
vir

Esercizio 13

1.
2.
3.
4,

5

Completa le frasi che seguono secondo questo modello:
Ialius est pater Quinti. Quintus est filius [ali1.

Aemilia domina Syrae est. Syra

lalius pater laliae est. Ialia

Marcus filius Aemiliae est. Aemilia

Talius dominus Médi et Davi est. Médus et Davus

. Quintus et Marcus liberi Ilii sunt. Iilius

Esercizio 14

N N v AW

. magnus numerus puerorum =

. In Europa magnus numerus fluvidorum est. = In Eurdpa

. In Italia multa oppida sunt. =

- ESERCIZI 12-14

Trasforma le espressioni seguenti secondo questi modelli:
multi servi = magnus numerus servorum;
parvus numerus servorum = pauci servi.

. multae ancillae =

. pauci viri =

. multa exempla =

. parvus numerus liberorum =

. In vocabuld ubi paucae litterae sunt. = In vocabuld ubi est.

sunt.

- CAPITOLO 11
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Esercizio 15
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

ooooo essscsccececcscscncces 0000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000300000000000000000000F0

ancilla (due volte) 1. Médus Iulii est. Ialius Medi est.

centum 2. Médus et Davus [ulii sunt. Numerus [alit

céteri : est .

cuius 3. Syra et Délia sunt. Aemilia Syrae et Dé€liae

domina est. Aemilia domina multarum est.

dominus 4. Iaki sunt Marcus, Quintus et Iilia.

liberi : 5. liberi sunt in familia IGlii? In familia Ialii sunt trés

quot liberi.

servus (tre volte) 6. liberi sunt Marcus, Quintus lilia-que? Sunt liberl
: [alii.

7. Sed est parvum vocabulum. Prima littera vocabuli est S.
litterae sunt E et D.

B Lectio tertia et grammatica: 62-121

Esercizio 16
Scrivi le parole (sostantivi e aggettivi) che trovi qui sotto nella casella giusta.
Attenzione: una parola deve stare in due caselle diverse, un’altra addirittura in tre.

librorum ¢ titulus ¢ neutrum * novarum ¢ capitula * dominae ¢ antiqui * ancilla * oppidorum

: Singolare : Plurale

4 Mas>c”lrliile " Femminile Néutro Maschile ”Ferrir'riliinile i Neutro ;
Nom - \ ” " B ) 1’7- -
Gen. ’ )

Esercizio 17
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

oooooooooooooooooooooooooo $00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000COCOIGOIGOIGTRIES

duo : 1. Cornélius: “Est-ne Mé&dus servus ?” Talius: “Meédus
genetivus servus est. Davus quoque servus meus est.”
meus : 2. In vocabuld centum sunt litterae. In vocabulo et
puella-que (1) litterae sunt.
sex ) libri est ‘LINGVA LATINA’.
titulus 4. Tulius est dominus servorum. Servorum est pluralis.
tuus 5. Marcus Quintus- puerl ROmani sunt. Idlia

Romana est.
CAPITOLO II esercizi 15-17 M




Capitolo III »13 ¢
PVER IMPROBVS

B Lectio prima: 1-21

Esercizio 1
Sottolinea gli accusativi.

Quintum ¢ filiae * m¢€ * iam ¢ scaena * filium * servorum ¢ scaenam ¢ Iulius * ROmanam
filiam.

Esercizio 2
Traduci in italiano queste frasi.

1. Filia Aemiliae laeta est.
2. Marcum Quintus pulsat.
3. Iulia Aemiliam vocat.

4. Aemilia Quintum interrogat. Quintus respondet.
5. “Quis mé vocat?” “Dominus té vocat.”

Esercizio 3
Completa (se c’eé qualcosa da aggiungere!) il nominativo singolare di questi sostanti-
Vi, e scrivi poi per esteso le altre forme.

Singolare Plurale

Nominativo ' Accusativo Genitivo Nominativo Genitivo

scacn

vocabul N

vir

person

serv

eeeejdecectsccersseshoscsepsasspessescnce

puell

Esercizio 4
Completa queste forme verbali, poi traducile.

puls ven

vid cant
rid plor
voc

.7 ESERCIZI 1-4
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Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

» 14 <

1. Marcus lili pulsat. lili  plorat.

2. Quintus Marc___ videt. Quintus: “Quid? Marcus puell _ pulsat — et ridet!”
Marcus Quint___ pulsat.

3. Aemiliam Iili___ vocat: “Mamma! Mamma! Marcus m___ pulsat!” Mater Iali
venit.

4. Aemilia Iuli___ vocat. Sed Iuli___ dormit, neque venit.

5. Aemilia: “Puer improb___ est Marcus.” Mater fili___ verberat.

6. Numerus vocabul __ est magn_ .

Esercizio 6
Scrivi le parole sottolineate nella colonna giusta.

. Dé&lia filiam Aemiliae vocat.

. Ialius est dominus servorum.

. Davus servus Jalii est.

. D€lia et Syra sunt ancillae Aemiliae.
. Aemilia: “Ancilla mea non venit.”

. Litterae vocabuli non sunt tres.

. Sparta est oppidum Graecum.

. Marcus et Quintus sunt filii [Glii.

o0 ~1 N D bW —

Accusativo

Singolare

Nominativo Genitivo
Singolare Plurale Singolare Plurale

|

esescnssssetesenssscae
sesssecsctssenssessbecsssnsnee

XYY XY

|
(XX
—

|

;aoooooooo

Esercizio 7
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

escsceccccsse sescce escscce X} ©000000000000000600000000CE000000000000000000000000000000000000000000000000000000

cantat 1. In prima capituli tertil sunt trés . Ialia,
iam Marcus, Quintus.

iratus ! 2.lulia: “Uhd, uha!” Iulia

persona ! 3. Quintus Aemiliam : “Mamma!”

plorat ! 4. Aemilia

ridet 5. Aemilia parvam puellam . Aemilia est.
scaena : 6. Marcus: “Hahahae!” Marcus

CAPITOLO 111
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venit : 7. Aemilia filium : Marcus non ridet.
verberat : 8. Quintus laetus est et : “Lalla!”

videt

vocat

B [ &ctid secunda: 22-48
Esercizio 8

Caccia all’intruso. In ogni numero, una parola e, per un motivo o per un altro, diver-
sa dalle altre: scopri l'intruso e sottolinealo.

Esempio: puer - puella - laetus - mater: [’intruso é laetus, perché é un aggettivo, men-
tre le altre tre parole son sostantivi.

. pulsat - vocat - videt - interrogat

. filium - numerum - puerdrum - dominum
. ancilla - scaena - oppida - littera

. ridet - venit - respondet - videt

. parvam - familiam - filiam - ancillam

. liberdrum - servorum - filidorum - puerum
. mé - eum - iam - t&

. dominus - filius - probus - servus

. videt - dormit - venit - audit

O 0 1NNk W —

Esercizio 9
Rispondi a queste domande in latino, con una frase intera.

1. Car Marcus iratus est?

2. Marcum-ne verberat Aemilia?

3. Quem vocat Quintus?

4. Quis vocat [ulium?

5. Venit-ne Iulius?

6. Cuar iam non dormit Ialius?

W esereizi s
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Esercizio 10
D’ognuna di queste parole o espressioni, scrivi il sinonimo (cioé la parola di signifi-
cato pressappoco uguale: =’) o il contrario (‘<>’).

mamma = interrogat -

et non = probus -

pulsat et pulsat plorat -

Esercizio 11
Completa queste frasi coi pronomi personali appropriati, prendendoli dalla colonna di
sinistra.

oooooooo eeeescscnscccnse €000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

eam (due volte) 1. Iulia plorat, quia Marcus pulsat.
eum 2. Talia Aemiliam vocat. Aemilia venit. Aemilia non Iuliam, sed
mé (due volte) Quintum videt et interrogat: “Quis vocat?”
té (due volte) : 3. Quintus respondet: “liilia vocat.”
: 4. Aemilia interrogat: “Cir lilia vocat?”
5. Quintus respondet: “ vocat quia Marcus pul-
: sat.”

Esercizio 12
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

audit 1. Iilia plorat, et Aemilia eam

cir (due volte) i 2. Mater venit et Quintum D Iilia plorat?”
dormit ¢ 3. Quintus : “Ialia plorat quia Marcus eam ?
eam {4 Aemilia: ¢ Marcus puellam pulsat?”

improbus : 5. Quintus: “Marcus pulsat cantat.”
interrogat : 6. Aemilia [ulium vocat. [Tlius eam non audit, venit.
neque ¢ 7. Aemilia: “Cur pater ndn venit? ’Quintus: “Non venit quia
pulsat I” Quintus ridet.

quia : 8. Aemilia puerum

respondet

verberat

W__ LZctis tertia et grammatica: 49-118

Esercizio 13
Ognuna delle otto frasi che seguono é la risposta a una delle domande che trovi piu
sotto. Collega a una a una le domande e le risposte.

a. [dlius Davum vocat. e. Davus et Médus sunt servi Aemiliae.
b. Iulia Aemiliam vocat. f. Iuliae pater est Iilius.
c. Iilium Aemilia vocat. g. [ulius est pater Quinti.
d. Quintus Marcum pulsat. h. Davus et M&dus sunt servi lalii.
CAPITOLO Il - esercizt 10-13 M




. Qui sunt servi Iali1? » 17 <

. Quis est pater Quinti?

. Quis Aemiliam vocat?

. Quem Iilius vocat?

. Quem Aemilia vocat?

. Quis Marcum pulsat?

1
2
3
4
5. Cuius servi sunt Médus et Davus?
6
7
8

. Cuius pater est [ilius?

Esercizio 14

Sottolinea le proposizioni (o frasi) relative, quelle cioé che sono introdotte da una
forma del pronome relativo. Poi fai [’analisi del pronome relativo, specificando il genere di
esso (maschile o femminile) e se sia nominativo o accusativo, e indicando anche il suo ante-
cedente, ossia il termine (la parola) a cui esso si riferisce; infine traduci tutto in italiano.

Esempi: Puella quae cantat est Iilia;

quae, femm., nom. (soggetto della frase relativa quae cantat), riferito a puella;

= La fanciulla che canta é Giulia.

Marcus, quem mater verberat, plorat;

quem, masch., acc. (complemento oggetto della relativa), riferito a Marcus,

= Marco, che (sua) madre picchia, piange.

1. Puer qui Ialiam pulsat improbus est.

2. Marcus puellam quae cantat pulsat.

3. [dlius Marcum, quem Aemilia verberat, audit.

4. Puella quam Marcus pulsat est Iilia.

5. Aemilia Marcum, qui puer improbus est, verberat.

- ESERCIZIO 14 - - CAPITOLO It




» 18« Esercizio 15
Completa queste frasi colle forme appropriate del pronome relativo: devi scegliere tra
qui, quae, quem e quam.

1. Mater, Marcum verberat, irata est.
2. Iulia, Marcus pulsat, plorat.
3. Mater Quintum, ridet, non verberat.
4. Marcus, Iulius audit, 1ratus est.
5. Aemilia, irata est, Marcum verberat.
6. Puella Aemiliam vocat est [ulia.
7. Nilus, fluvius magnus est, est in Africa.
8. Ialius servum, nodn hic est, vocat.
9. Creta, in Graecia est, insula magna est.
10. Servus Ialius videt est Médus.
11. Filius [alium vocat probus est.
12. Marcus, Ihlius audit, puer probus non est.

Esercizio 16
Completa le domande inserendoci le forme appropriate del pronome interrogativo:
devi scegliere tra quis? (due volte), quid?, qui?, quem? e cuius?.

1. Marcum pulsat? Quintus Marcum pulsat.
2. est Créta? Créta est insula.
3. ancillae sunt Syra et Délia? Syra Délia-que sunt ancillae [ulii.
4. sunt Marcus et Quintus? Marcus et Quintus sunt fili1 [alii.
5. Aemiliam videt? Quintus Aemiliam videt.
6. mater verberat? Mater filium verberat.
CAPITOLOIN o 7 o ~ ESERCIZI 15-16 .




Capitolo IV
DOMINVS ET SERVI
B [e&ctio prima: 1-43

Esercizio 1
Le parole sottolineate significano che qualcosa é di qualcuno: scrivi, sotto ognuna, di chi.
Esempio: lulius: “In sacculd med sunt centum nummi.”
meus = ‘di me (Giulio)’

Aemilia sacculum habet. Délia sacculum eius videt et dominam suam interrogat: “Quot
nummi sunt in sacculd tud, domina?” Aemilia peciiniam suam numerat. Délia peciiniam eius

videt.

Esercizio 2
Le parole sottolineate sono vocativi, o imperativi o indicativi. Scrivile nella colonna
giusta.

Iulius et Aemilia et Médus adsunt.

Davus céteri-que servi absunt.

Talius: “Ubi est Davus, Méde? Davum voca!”
Meédus Davum vocat: “Dave! Veni!”

Davus venit et interrogat: “Quid est, Méde?”
Ialius: “Tacé, serve!”

VOCATIVI INDICATIVI IMPERATIVI

Esercizio 3
Scrivi i numerali cardinali in lettere.

(V) et V) sunt
(ID et (VIII) sunt
(I1) et (V) sunt
(VD et (Iv) sunt
(VD et (I1) sunt
(VII) et (I1) sunt
) ! ESERCIZI 1-3 ) ) - - ~ CAPITOLO IV
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» 20« Esercizio 4
Completa queste forme d’indicativo o d’imperativo, inserendoci le terminazioni man-
canti.

Ialius: “Quis sacculum meum hab 77

Medus: “Davus eum hab "

IGlius: “Davum voc Méde!”
b

Meédus: “Davus mé non aud .

[alius: “Eum rarsus voc |7

2"

Médus eum rursus voc __ : “Dave, ven ! Dominus t€ voc  !”

Davus: “Ciir dominus mé voc  , Méde?”

Davus ven___ et dominum interrog__ : “Car Médus mé voc___, domine?”
Ialius: “Tac__ , Dave, et aud__ ! Servus probus tac _ !”

Médus: “Quis peciiniam domini hab 7”7

Idlius: “Num Médus sacculum meum hab |, Dave?”

Davus ndn respondet.

Tulius: “Respond___, serve! Servus probus respond__.”

Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.
. Iulius Dav___ vocat: “Dav__!”
.Dav___ venit et domin___interrogat: “Quid est, domin__ ?”
. Ialius: “Ubi est Méd___? Car Médus non adest, serv___ 2?7
. Davus: “Médus abest quia peciiniam domin___ habet.”
. Ialius: “Quid? Médus est serv.___ improb__ !”
. Ialius ancill __ vocat: “Déli___!”
. Délia domin___ nOn audit.
. lulius e rursus vocat.
. Aemilia ancill___ videt eam-que interrogat: “Vocat-ne t€ domin___, ancill __ ?
. Délia: “Dominus m___ non vocat, domin___.”

bel
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Esercizio 6
Completa queste frasi inserendovi le terminazioni, o le parole, mancanti, in modo tale
che le frasi d’ogni numero abbiano pressappoco lo stesso significato.

1. Ialius in sacculd sud pectniam hab .

= In sacculd [ili_ pectni___est.

= In sacculd Iuli sunt.
2. In sacculd Médi multi nummi sunt.

= In sacculo Médi magnus numm____ est.
3. Syra abest.

= Syra ndn est.

= Syra ndn

CAPITOLO IV ESERCIZI 4-6 .
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B Lé&ctio §9pqnda: 44-98 » 21 ¢

Esercizio 7
Di’ a che coniugazione appartengono queste voci verbali (indicativi), poi traducile.
Esempio: habet: II; = ‘(egli) ha’.

1. vocat: 5. venit:
2. slimit: 6. discedit:
3. dormit: 7. pOnit:
4. videt: 8. tacet:

Esercizio 8
Trasforma in imperativi gl’indicativi dell esercizio 7.

PwN =
© N oL

Esercizio 9
Completa queste frasi colle forme appropriate del pronome relativo. devi scegliere tra
qui, quae (due volte), quem, quam, quod.

1. Pectinia Médus habet non iam in sacculo Ialii est.
2. Ubi est servus Iilius vocat?

3. Inlius Médum vocat; sed Mé&dus, abest, non venit.
4. Iulius numerat pectiniam, in ménsa est.

5. Médus baculum, in ménsa est, videt.

6. Aemilia puellam, cantat, non audit.

Esercizio 10
Completa la seconda frase d’ogni numero, inserendovi le terminazioni, o le parole,
mancanti, in modo tale ch’essa abbia pressappoco lo stesso significato della prima frase.

1. Davus niillum verbum respondet. = Davus
2. lulius: “Ecce nummus tuus, probe serve.”
= Talius: “Vidé: nummus tuus, serve.”
3. Sacculus Davi vacuus est. = Davus in sacculd sud nill  peciini__

B Lé&ctid grammatica: 99-122

Esercizio 11
Scrivi i contrari di queste forme verbali.

siimit <> veni <> imperat <

- ESERCIZI 7-11 o B o ~_ CAPITOLO IV




» 22 « Esercizio 12
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti: tieni presente che le frasi
a devono essere affermazioni (indicativi), mentre le frasi b devon contenere degli ordini
(imperativi).
Esempio:  a. Puella cantat.
b. “Canta, puella!”

1. a. Marcus tac___ . b. “Tac___,Marc__!”
2.a. Pueraud . b.“Aud___,pu_!”
3. a. Davus sacculum in ménsa pon___ .
b. “Sacculum in ménsa pon__, Dav__ !”
4. a. Médus ven____ et baculum domini sim___ .
b. “Ven__ ,Méd__ , et baculum domini sim___!”
5. a. Ancilla dominum suum salut et disced .
b. “Dominum tuum saliit _ , ancill __, et disced__ !”

Esercizio 13
Scrivi le parole sottolineate nella colonna giusta; poi traduci le frasi.

1. Iulius filium suum vocat, neque Quintus eum audit.

2. Talius ancillam suam vocat: “Délia, veni!”

3. Ancilla eius venit et dominum suum interrogat: “Cur dominus mé vocat?”

4. Iulius: “Discéde, ancilla, Syram-que voca!”

5. Délia discédit et Syram vocat.

NOMINATIVI ACCUSATIVI INDICATIVI  IMPERATIVI

CAPITOLO 1V S - esercizi 12-13 Il




Capitolo V
VILLA ET HORTVS
W [Le&ctio prima: 1-46
Esercizio 1
Scrivi queste parole nella casella giusta. Bada che ci son quattro parole che devono

esser messe ognuna in due caselle diverse.

hortis - oppidd - ancillae - hortds - ancilla - ancilla - atrium - fenestrarum - peristyli - ii -
villis - cubiculdrum - id - ndsum - €0 - liliis - earum - Ostia - rosas - eius

SINGOLARE PLURALE

Nominativo

Accusativo

Genitivo

eseeessscccsscrsnce

escscsssscrccanse

XXrx}

Ablativo

Esercizio 2
Metti nel caso richiesto, prima singolare e poi plurale, questi sostantivi.

Singolare Plurale

ostium r er:ﬁ' Nom. S
puer : Acc.

villa Gen.

hortus P oAbl

nasus Nom.

fenestra Acc.

baculum Gen.

filia P AbL

.rESERCIZI 1-2 ) 7 - 7 7 CAPITOLO V
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» 24 « Esercizio 3
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Ioliusinmagn __ vill  habitatcum Aemili __ ,Marc__ ,Quint __ ,Iadli  etcum
mult  serv___ etancill .

2. Marcus Quintus-que fili_ Aemili___ sunt.

3.Iuliasdl _ inhort  est. [ilia sine puer__ in hort  est. Idliamult _ lili et
mult  ros__ in hortd videt.

4. lulius domin__ mult  serv__ etmult __ ancill _ est: Ialius mult  serv__ et
mult_ ancill___ habet.

5.AemiliacumIali  inmagn  cubicul  dormit; liberiin parv___ cubicul __ dor-
miunt.

6. Iilius Marc__ Quint___-que, fili __ su__ ,etlali_ ,fili su_, amat.

Esercizio 4
Completa queste forme verbali, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Aemilia trés liberds hab .
2. Pater et mater et liber in villa habit .
3. Iulius et Aemilia tnam filiam hab___ .

4. Aemilia [ulium am___. Liberi eius quoque eum am___.

5. Liberi Iilium salat___ . Ialius liberos salat___ .

6. Parva puella plor . Puerinon plor __ ,sedrid__.

7. lalius liberds suds voc . Liberi eum ndon aud __ neque ven___.

Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendoci le forme appropriate del pronome is ea id.

1. Ialius servos vocat. [dlium saliitant.

2. lulius interrogat: “Ubi est Médus? Cur non adest?”

3. Ancillae dominam ndn vident. in cubiculd sud est. Iulia cum est.
4. Aemilia in hort6 est et ancillas vocat, neque Aemiliam audiunt.

5. In atrid impluvium est; in aqua est.

6. Marcus et Quintus sunt pueri; pater est [ulius.

7. Iilius pulchrum hortum habet; in sunt multae rosae multa-que lilia.

8. Délia et Syra sunt ancillae; sacculi vacui sunt.

9. Servi in cubiculis dormiunt. sunt parva.

Esercizio 6
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo eecocescccscrenccssessconsees

amat 1. Aemilia, Marcus, Quintus lilia-que cum Iilio in villa
cubiculum : . Iulius Aemiliam et liberds suds )

foedus 2. Syra femina est: Syrae non est.
habitant : 3. Iilius, Aemilia et liberi non in villa habitant, sed cum
hortus : ancillis et servis, qui in parvis dormiunt.

CAPITOLO v esercizi 3.6




lilium
nasus
ostium
pulcher
solus
villa

B Léctio secunda:

47-105

Esercizio 7

4, [alii in magno
-que.
5. In villa sunt duo tantum

est. In hortd sunt rosae

, sed multa cubicula.

Sostituisci a questi sostantivi altrettante forme del pronome is ea id.
Esempio: Aemilia: ea.

filii

atria
ancillas
lilium
servum
in villa

aqua

Esercizio 8

domindrum
baculo
servos
dominis
peristyli
ancillae

baculis

fluvius
lilia

servi

nasi

atrii

verbum

Trasforma ognuna di queste voci d’indicativo, terza persona singolare, nelle forme

indicate qui sotto.

Indic., III pers. plur.

. venit

. carpit

Imperativo singolare

. amat

. discédit

. ridet

. cantat

. agit

0 NN N L A~ W -

. audit

! ESERCIZI 7-8

Imperativo plurale

CAPITOLO V
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»264 M ]3ctid gle}mmatica: 106-156

Esercizio 9
Cambia di numero queste voci verbali (dal singolare al plurale o il contrario); poi
indicane la coniugazione (con un numero romano: 1, 11, Il o 1V).

Sing./plur. o plur./sing. Coniug. Sing./plur. o plur./sing. Coniug.
1. ridet 6. dormiunt
2. pOnit 7. agit
3. venit 8. discéde
4. vocate 9. vide
5. tacent 10. d€lectat

Esercizio 10

1l nominativo, [’accusativo, il genitivo, [’ablativo si chiamano casi.

Scrivi nella tabella qui sotto il caso, il numero (sing. o plur.) e il genere (masch., femm.
o neutro) delle parole sottolineate.

Aemilia, quae iam rursus s6la est in peristyld, ancillas vocat: “Délia et Syra! Venite! Délia
et Syra ex atrid veniunt.Aemilia eds interrogat: “Sunt-ne liberi in atrio?” Délia respondet:
“In atrio sunt.” Aemilia: “Quid agunt Marcus et Quintus?”

Délia: “Pueri aquam stimunt ex impluvio...”

Syra: “...et rosas tuas in aqua ponunt.”

Aemilia: “Rosae non sunt meae. Iuliae rosas in aqua ponunt.”

Syra: “Cur lulia, puella proba, plorat?”

Aemilia: “Ialia plorat quia pueri improbi sunt.”

Aemilia irata ex peristylo discédit.

XXXy}

CASO i NUMERO : GENERE
quae :
sola : :
peristylo
ancillas
atrio
eas :
liberi :
Deélia : : :
quid : :
pueri :
impluvid
rosas
aqua
meae
Iuliae : :
puella : :
improbi :
irata :

ssese

Xrys
.
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Capitolo VI

VIA LATINA
B [&cti0 prima: 1-45

Esercizio 1
Completa queste frasi colle preposizioni appropriate, prendendole dalla colonna di
sinistra.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

a/ab : 1. Dominus servis via est.

ad 2. Syrus et Léander ndon lecticam, sed eam
ante : ambulant.

apud 3. Ursus et Davus lecticam dominod villam
circum vehunt.

cum (tre volte) : 4. Via Flaminia est Romam et Ariminum.

in 5. Villa Ialil Tisculum, sed procul ROma est.
inter 6. Filii non Ialium sunt; is Iiberis, sed
per quattuor servis in via est.

post 7 Romam est mirus antiquus.

prope 8. Médus portam Capénam ROmam intrat.

sine

Esercizio 2
Completa queste frasi inserendovi le forme appropriate del pronome relativo (qui quae
quod).

1. Vir ad villam suam it Itilius est.

2. Servi cum Iulio ad villam eunt sunt Syrus, Léander, Davus et Ursus.
3. Sacci Syrus et Léander portant magni sunt.

4. Vir servi ad villam vehunt est [ulius.

5. Dominus servum, improbus est, baculd verberat.

6. Servus malus baculum dominus siimit timet.

7. Fémina Ialius in via videt est ancilla Cornélii.

8. Lectica servi portant pulchra est.

Esercizio 3
Sottolinea, in queste frasi, i complementi di luogo, e specificane il tipo.
Esempi: Villa Iulii prope Tiasculum est: complemento di stato in luogo,
[alia cum rosis ex hortd venit: compl. di moto da luogo; ecc.
Infine traduci le frasi.

1. Ialius cum servis ab oppidd Tisculd venit.

2. Servi dominum suum ad villam vehunt.

. ESERCIZI 1-3 B CAPITOLO VI
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» 28 ¢ 3. Aemilia in horto est.

4. Multi viri ex oppidd veniunt.

5. Circum ROomam magnus miirus est.

6. Genua prope ROmam non est.

7. Ariminum quoque procul 8 Roma est.

8. Médus per ostium intrat.

9. In lecticis domini sunt, ndon servi.

! ”Léctic')fecunda:f}6-95

Esercizio 4
Sottolinea una volta le forme verbali attive e due volte quelle passive.

1. Servi dominam, quae in hortd ambulat, saltitant et ab ea saltitantur.

2. Iulia rosas carpit. Rosae a pueris in aqua pdonuntur.

3. Iulius lectica ab oppido ad villam portatur: dominus in via ndn ambulat. Servi autem
ambulant in via: ab iis Iulius vehitur.

4. Féminae pulchris verbis d€lectantur.

5. Servi mali dominum timent. A Médo dominus timétur.

6. Cormnélius, qui equd Tasculum vehitur, Roma venit.

Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni verbali appropriate, attive o passi-
ve secondo i casi.

1. Domini in via ndon ambul___, sed a servis veh___ .

2. Pater et mater liberds suds am___ et ab ifs am__ .

3. Davus a M&do acciis_ , neque is Médum acciis__ .

4. Pueri [tlium, qui dorm _ , voc___, neque ab ed aud___.
5. Aemilia rosas in aqua pon___, nam iis délect__ .

6. Ialius non equd, sed lectica veh___ : servi eum port .
7. lalius numm®os rirsus numer et in sacculd pon___.

Esercizio 6
Sottolinea gli ablativi; poi traduci le frasi.

1. Ialius servos ancillas-que vocat, neque ab iis auditur.

2. Longa via servi fessi sunt.

CAPITOLO VI ESERCIZI 4-6 .
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3. Féminae pulchris rosis liliis-que délectantur. » 29 ¢

4. Lydia verbis M&di délectatur, nam ab ed amatur.

5. Servds malds dominus baculd verberat; itaque baculum ab iis timétur.

6. Dominus lectica vehitur.

Esercizio 7
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti; poi traducile.

1. Médus Tuscul  Romam it.

2. Comélius inequ___ est. Isequ__ vehitur.

3. Lydia, amica M&di, Rom___ habitat.

4. Cornélius non Tascul __ , sed Rom____ venit.

5. Lectica cum domind a serv vehitur.

6. Romanivi__ Appi __ Capuam eunt.

7. Féminaeros___ lili__ -que délectantur.

8. Médus laetus cantat: “Non via longa est Rom__, ubi amic __ habitat me
pulchr __!”

B [&ctid grammatica: 96-139

Esercizio 8
Trasforma queste frasi da attive in passive, o il contrario.
Esempi: Ancilla dominam saliitat. > Domina ab ancilla salutatur.
Servi a domind vocantur. > Dominus servds vocat.

a. Servi dominum lectica vehunt.
[ilia puerds non audit.
Dominus servos malds non timet.

b. Iulius a liberis salttatur.
Davus, servus probus, 8 M&do acciisatur.
Rosae a pueris in aqua pdnuntur.

- ESERCIZI 7-8
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» 30 < ¢. Domina ancillas vocat.
Servi probi dominum nén timent.
Pectnia Iali1 2 MEdo stimitur.
Dominus a servis vehitur.
Servi magnds saccOs umeris portant.

Esempio: 1ulia, quam Marcus pulsat, plorat. > Itlia, quae a Marcd pulsatur, plorat.

d. Itlius, qui ab Aemilia amatur, laetus est.

Sacci quds Syrus et Léander portant magni sunt.

Baculum quod lilius simit in ménsa est.

Servus quem Cornélius in via videt est Médus.

Servus probus, qui a servd mald acctisatur, non respondet.

CAPITOLO VI ESERCIZIO 8 -



Capitolo VII » 314
PVELLA ET ROSA

B [&ctid prima: 1-29

Esercizio 1
Sottolinea una volta i complementi di stato in luogo (quelli cioe che rispondono alla
domanda ubi?) e due volte i complementi di moto a luogo (domanda: qud?).

1. Iulia in cubiculd est; Syra in cubiculum eius intrat.

2. Puella sé in speculd videt; in oculis eius sunt lacrimae.

3. Itlius in via est cum servis suis. Quid inest in saccis edrum?
4. Servi saccds in villam portant.

5. Aemilia in horto est; iam filii eius in hortum veniunt.

Esercizio 2
Cambia il numero di queste voci verbali (da singolare a plurale o il contrario).

claudit tené vertit

es vehe claude

terge aperit exspectantur
eunt lacrima aperite

B [ éctio secunda: 30-60
Esercizio 3
Scrivi sotto le parole sottolineate le persone a cui si riferiscono.
Esempi: Aemilia Syram videt eam-que vocat.
Sira
1. Aemilia virum suum exspectat.
2. Iulius sé ad Aemiliam vertit ei-que rosam dat.
3. Marcus per 0stium in villam intrat. Post eum veniunt duo servi. Davus post eds Ostium
claudit. Marcus ad ¢0s it i1s-que mala dat.
4. lulia s€ in speculd videt et lacrimat. [alia: “Nasus meus pulcher non est!”

S. Syra, quae intrat, eam videt et lacrimas eius terget. Syra nasum suum, qui foedus est,

non videt. lam speculum siimit et s€ videt. Laeta non est.

CAPITOLO VII
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Esercizio 4
Sottolinea una volta i dativi e due volte gli ablativi.

. Léandrd quoque malum da, pater!

. [ulius pueris pulchra pira dat.

. Servi duds saccds umeris portant.

. In atrio nulla ancilla est.

. Dominus servd probd inum nummum dat.

. [ulius neque ancillis neque liliae peciiniam dat.

. Davus a Medo accusatur.

. Danuvius multis oppidis aquam dat.

. Servi cum domind Tisculd veniunt.

. Tiberis ROmae aquam dat.

11. Ialius Davum ad s€ vocat ei-que iinum nummum dat.

12. Num Iilius M&do peciiniam dat? [Glius tantum servis probis peciiniam dat.
13. Ialia Aemiliae quinque rosas dat. Quid Aemilia ei dat? E1 dsculum dat.
14. Puella, cui Aemilia 6sculum dat, laeta est.

15. Ancillis quoque pira mala-que Iilius dat.

O 00 NN bW
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Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni, o le parole, mancanti: come vedrai,
si tratta sempre di forme di dativo.

1. Dominus Dav |, serv su , malum dat.

2. Non solum liber |, sed etiam ancill et serv___ suis mala et pira dominus dat.
3. Tiberis Rdm____ aquam dat; Rhénus et Danuvius mult  oppid _ aquam dant.
4. Aemilia Déliam, ancillam suam, vocat et rosas dat.

5. Domini ancillas servos-que vocant et mala dant.

Esercizio 6
Completa queste frasi colle terminazioni, o le parole, appropriate. Quand’e aggiunto
tra parentesi un pronome, ne devi inserire la forma ch’e richiesta dal senso della frase.

1. Marcus est filius [ali___. Tdlius (1s) malum dat.

2. Iulia ad Iuli___ currit. Ialia: “ (hic) rosa est tu___, pater! Nonne pulch
est?” Pater respondet: “Tam pulch___ quam nasus tuus!”

3. Servus in vill___intrat.

4. (hic) baculum, (qui) in ménsa est, a servis mal ndn ama___,
nam dominus serv improb _ bacul _ verberat.
5. Iulia vertit. Syra lacrimas (is) videt.
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Esercizio 7 » 33 «
Completa, in ogni numero, la seconda parte, inserendovi le parole che mancano.

1. Iulius ad villam advenit. Servi eius quoque
2. “Tacg, serve improbe, et paré!” « , servi improbi, et
3. “Quid inest in saccd, pater?” Pater: “In saccd pira!”
4. Iulia fenestram aperit. Servi quoque fenestras
5. Marcus currit in hortum. Iam et Quintus et Marcus in hortum
6. Ancilla s€ vertit et exit. Ancillae
7. Servus bonus, quem lulius ndon accusat, laetus exit.

Servi boni,

B [é&ctio grammatica: 105-121

Esercizio 8

Traduci queste frasi (a); poi (b) di’ il caso, il numero e il genere delle parole sottoli-
neate.

1. Aemilia, cui Iulius 0sculum dat, laeta est.

a.
b. cui: ; laeta:
2. Iulius servis improbis peciiniam non dat, sed eds baculd verberat.
a.
b. servis: ; baculo:
3. Cornélius via Appia pulchrd equd vehitur.
a.
b. via Appia: ; equo:
4. Lydia, quae Romae habitat, ab amicd sud salaitatur.
a.
b. Romae (!): ; amico:
5. Sacculus quem Iliilius habet plénus est nummorum.
a.
b. quem: ; nummorum:
6. Cornélius equd Roma Tisculum vehitur.
a.
b. Roma: ; Tusculum:
7. Ancillae cum Iulia, puella proba, in villam intrant.
a.
b. Iulia: ; puella:
8. Syra laeta in cubiculum intrat, sed Irata exit.
a.
b. cubiculum: ; Trata:

‘!”ESERCIZI 7-8
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Capitolo VIII
TABERNA ROMANA
B [&ctid prima: 1-35

Esercizio 1
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

®sceencosescessscnsone 00000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

anulus : 1. Qui ornamenta véndit est.

collum 2.In Albini sunt pulchra 6rnamenta.

digitus 3. cum margaritis Lydiae ornat, sed amica Médi
gemma niillum anulum habet.

linea ! 4.lam Lydiae pulchrd anuld ornatur.

Oornamentum 5. lulius, qui est, Aemiliae multa drnamenta emit.
peciliniosus : 6. Inhoc anulo est pulchra.

taberna i cum gemma est pulchrum, quod digitum
tabernarius Lydiae Ornat.

Esercizio 2
Rispondi a queste domande in latino, con una frase intera.

1. Qui tabernarius est Albinus?

2. Quod 6rnamentum collum Lydiae ornat?
3. Quae drnamenta Aemilia habet?

4. Qui viri dornamenta emunt?

5. Quae féminae multa drnamenta accipiunt?

Esercizio 3
Completa queste frasi colle voci verbali appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

®sesecscncsccccssssccccece ssccens sccces ®scccssencs $000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

abit, abeunt 1. Albinus Ornamenta , alil tabernarii rosas lilia-que
accipit, accipiunt .

aspicit, aspiciunt 2. Qui pecliniosi sunt, ornamenta multa ; qui nuallam
consistit, consistunt peciiniam habet, drnamenta non .

emit, emunt 3. Multae féminae ante tabernam Albini et ornamenta
Ornat, Ornant eius ; Lydia quoque hic et ornamenta Albini

véndit, véndunt .
4. Qui niillam aut parvam pectiniam habent non intrant, sed rir-

sus .Lydia cum anulo a taberna
5. Aemilia a vird sud lineam margaritarum . Linea col-
lum eius .Multae féminae a viris suis Oornamenta

. Ornamenta colla earum

CAPITOLO VIII
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Esercizio 4
Completa queste frasi, inserendovi la particella interrogativa appropriata: num o
nonne, secondo il senso.

1. Ilius: “Ubi est lilia, filia mea? in villa est?”
2. Ialia; “ nasus tuus foedus est, Syra?”

3. Britannia fluvius est? est insula?

4. Ialius Aemiliam liberds-que amat?

5. Lydia: pulcher est anulus meus?”

Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni verbali mancanti.

[a—

. Albinus clam___ : “Aspic___ haec ornamenta, féminae!”

. Féminae quae in via ambul____ consist et Ornamenta eius aspic___. Paucae intr
et Ornamenta em .

. Lydia cum Médo ad tabernam adit. Lydia Médus-que in tabernam intr .

. Médus: “Ostend _ anulum, Albine.”

. Albinus multds anulds gemmatds sim___ .

. Albinus Mé&do et Lydiae anulos suds ostend . Albinus: “Nonne probi sunt anuli
mei?”

. M&dus: “Quot nummis const____ hi anuli? Conven___ -ne ad digitum amicae meae?”

. Lydia: “Em___ hunc anulum, Méde!” Lydia iam oculds lacrimarum plénos hab .

. M&dus sacculum suum sim____ et tabernarid multos séstertios d .

10. Médus: “Accip____ hunc anulum ab amicd tud, qui t€ am___!”

11. Lydia laeta et osculumd .

12. Lydia et M&dus ex taberna ex et ad alium tabernarium, qui mala et pira vénd |
ad .

N

AN AW

O 0

Esercizio 6

Metti le voci verbali delle colonne B in una forma corrispondente a quella delle voci
verbali delle colonne A.

Esempio.: A: ponunt (indic., Il pers. plur.); B: rident.

A. vidéte B.accip A. veni B. aspic_
amant em cantat terg
ridé consist ambulant curr_
audite tim veniunt tim_
dormi d aspiciunt vend
aperiunt claud tenent accip___
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» 36« Esercizio 7
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

. Anuli gemmati sunt ornament ___ pulchr .

. Féminae drmament_ pulchr___ delectantur.

. Lydia, quae a Méd____ amatur, ad tabern__ Albini cum amic____ adit.

. M&dus amic___ su___ anulum gemmatum magn___ preti___ emit.

. M&dus et Lydia a tabern___ abeunt.

. Féminae a vir ___su__ multa drnamenta accipiunt.

. Lydia, quae Rom____ habitat, amic su__ i monstrat.

. Cuius est haec taberna? Est Albin___, tabernari__ Roman___.

. Fémina quae drnamenta accipit laet _ mult  dscul  datvir  su_

O 00 O i W N~

Esercizio 8
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
Aggiungi anche le terminazioni mancanti delle forme di hic e di alius.

®seesscseecscscscscccse ®ee eeccccssce ®sescssscccssese ®0scecssesscssssescnsescnscssese ®eccccccccssscce escccssssene

clamat : 1. Albinus : “Or-na-men-ta! E-mi-te drnamenta!”
convenit : 2. Lydia: “Consiste, Méde! Aspice h___ tabernam, h___ anulum!”
ostendit ¢ 3.Lydia: “O, pulchrasunth _ ornamenta, h  margari-
quam tae et gemmae, h___ anuli!”
tantus 4. Albinus Lydiae Médo-que ali _ 6rnamenta .

: 5. Médus: “Ostende ali___ drnamentum, Albine! gemma

.
. ',’

ad tam parvum anulum ndon

.
.

B ] &ctid tertia et grammatica: 83-223

Esercizio 9
Caccia all’intruso. In ogni numero, una parola e, per un motivo o per un altro, diver-
sa dalle altre: scopri l'intruso e sottolinealo.

. libris - satis - malis - quibus

. veni - abi - illi - dormi

. ancilla - hac - illa - pira

. audiunt - aperiunt - ponunt - dormiunt
. ancilla - illa - puella - lectica

. 11d€ - accipe - vidé - paré

. agit - siimit - abit - ostendit

NN DA WN -

Esercizio 10
Cambia il numero delle parole dell esercizio 9 (da singolare in plurale, o il contrario).
Quali parole non si possono cambiar di numero?
Attenzione: per una parola del numero 1 esistono ben tre possibilita!

1.
2.
3.

CAPITOLO VIIT ESERCIZI 7-10 .
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4
5.
6
7

Esercizio 11

Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni, o le parole, mancanti: si tratta di
diverse forme degl’interrogativi quis? quid? e qui? quae? quod?, del relativo (qui quae
quod) e di is ea id.

1. Qu__ Tusculd Romam it? Médus Tusculdo Romam it. Qu__ servus est Médus?
Improbus servus est. Médus, qu__ Rdomam it, pecliniam domini habet.
2. A qu___ servd saccus cum malis portatur? Servus @ qu___ saccus portatur est Syrus.

Ab servo saccus portatur.

3. ancillis dominus pira dat? Ialius ancillis pira dat qu__ mala quo-
que dat: ancillae sunt Délia et Syra.

4. Fémina Meédus amicus est Romae habitat. femina est Lydia. Médus

amicus est.

5.A servis Aemilia salaitatur? Servi a domina saliitatur sunt Ursus et
Davus. Ab servis Aemilia saliitatur.

6.Qu__ ornamentd collum Lydiae 6rnatur? Ornamentum collum eius drnatur
est linea margaritarum. ornamentd Lydia ornatur.

Esercizio 12
Completa queste frasi colle terminazioni mancanti delle forme dei dimostrativi hic e ille.

1.Syrainh__ cubiculum intrat, Délia in ill .

2. Albinus: “H___ anuli pretium tantum est quantum pretium ill___ anuli.”
3.Noninill __ cubiculis, sed in h__ cubiculis servi dormiunt.

4. 1aliush___ servdrumeth__ ancillarum dominus est.

S. 11 autem ancillarum ill ___ -que servorum dominus est Cornélius.

Esercizio 13
Completa la seconda parte d’ogni numero inserendovi le terminazioni, o le parole, man-
canti, in modo tale che, in ogni numero, le frasi abbiano pressappoco lo stesso significato.

1. Hic vir pectnidsus est. = Hic vir habet.

2. Albinus Lydiae et M&do anulum cum gemma ostendit. = Albinus Lydiae et Médo anu-
lum ostendit.

3. Pretium huius anuli est centum s&stertii. = Hic anulus centum

4. Albinus Mé&do anulum véndit. = Mé&dus Albin___ anulum

5. Médus Lydiae anulum dat. = Lydia Méd _ anulum

6. Ab alio tabernarid f€éminae rosas et lilia emunt. =Ali___ tabernari  fémin __ rosas
et lilia

7. Quot nummis constat hic anulus? = Qu est h anul __ ?
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» 38 « Esercizio 14
Traduci queste frasi (a); poi (b) di’il caso, il numero e il genere delle parole sottolineate.

1. Médus anulum nonaginta séstertiis emit.
a.
b. séstertiis:
2. Cuius est haec linea cum margaritis?
a.
b. cuius:
3. Aemilia a vird sud multa drnamenta accipit.
a.
b. viro:
4. Sacci qui a servis portantur pléni sunt pirdrum et malorum.
a.
b. servis: ; pirorum, malorum:
5. Linea margaritarum est pulchrum drnamentum.
a.
b. margaritarum:
6. Lydia amicd sud osculum dat.
a.
b. amico suo:
7. Féminae gemmis margaritis-que drnantur.
a.
b. gemmis, margaritis:
8. Anulus ad digitum quartum non convenit,
a.
b. digitum quartum:
9. Lydia anulum pulchrum laeta accipit.
a.
b. laeta:
10. Ab Albind, tabernarid R6mano, Médus anulum emit.
a.
b. tabernario ROmano:
11. Hae gemmae non tantae sunt quantae illae.

a.
b. quantae: ; 1llae:
12. Multi viri Tasculd Romam eunt et ROmae drnamenta emunt.
a.
b. Tusculo: ; Romam: ;  ROmae:

13. Médus et Lydia per ostium in cubiculum intrant.

a.
b. ostium: ; cubiculum:

14. Mé&dus non via Latina ad villam Iulii it, sed cum Lydia Romae ambulat.
a.
b. via Latina: ; Lydia:
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Capitolo IX » 394
PASTOR ET OVES

Esercizio 1

Indica (con un numero romano: 1, 1l, Ill) la declinazione a cui appartengono questi
sostantivi.

pdculum, poculi led, lednis
porta, portae modus, modi
laus, laudis liber, libri
ager, agri lex, legis
salis, salutis pugna, pugnae
responsum, responsi rivus, rivi

Esercizio 2
Fai l'analisi di questi sostantivi, indicandone il caso, il numero e il genere.

Caso Numero  Genere Caso Numero  Genere
cani montem
colle canés
pastori lupum
colla collium

valle
arborés (!) villis
campi nibes
canibus

ovium
pane lupe

Esercizio 3
Sottolinea [’aggettivo, o gli aggettivi, che sono (o possono essere) correttamente con-
cordati col sostantivo della colonna di sinistra.

arbore magni, magno, magna, magne
pastdrum bonum, bondrum, bonds, bonus
collibus parvos, parvi, parvas, parvis
montis magnis, magno, magni, magnae
canis meis, meus, mei, medrum

ovem niger, nigrum, nigram, nigrarum
vallis pulcher, pulchris, pulchra, pulchrae
solis magnis, magna, magnus, magni

W cserciz 1 CAPITOLO IX



» 40 « Esercizio 4

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

canis
cibus
niger
ovis
pastor
sol
sub
supra
umbra

Esercizio 5

P 0P 0000000000000 000000008000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

cum cane et centum ovibus in camp0d est.

1.

2. Una est nigra, c€terae sunt albae.

3. qui cum pastore ovibus-que in campd est est.
4. Canis est panis, quem a pastore accipit.

5. lacet, sed arbore est

6. Ubi est s01? Est terram.

Completa queste frasi colle forme verbali appropriate, prendendole dalla colonna di

sinistra.

Bada che i verbi sono elencati, a sinistra, nella sola forma della terza singolare, sic-
ché vanno a volte modificati.

abit (due volte)
bibit

diicit (due volte)
€st (due volte)
iacet (due volte)
lucet

petit (due volte)

Esercizio 6

eeecrceccecssessssnsssncssccensenee
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1. Supra campum s6l

2. Pastor in umbra arboris ; multae ovés quoque illic

3. Canis panem , Ov€s autem herbam

4. Ovis nigra a céteris ovibus et silvam

5. Pastor et canis quoque ab ovibus et silvam

6. Canis pastorem per silvam . Pastor et canis oves per
campoOs

7. Oveés aquam € rivo

Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.
1. Pastor bon___ ab ovibus su___ ndn discédit.
2. Oves pastdorem bon__ amant.
3. Itlius est dominus pastoris bon_
4. Parv___ oves a pastore bon___ nodn discédunt.
5. Pastorés bon____ ab ovibus su___ non discédunt.
6. [ilius mult  pastorés habet et mult  oves.

Esercizio 7

CAPITOLO IX

Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1.Coll _ suntmont _ parv__ .Intercoll  vall  parv___ sunt.
2. Pastor ov____ ducit, pastdr____ diicit canis.

3.1llicov__ fess cumcan___ etpastdor _ in umbra iacent.

4. Sub magn  arbor sl ndn licet.
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5. Pastor et ovés in umbra magn ___ arbor____ dormiunt. » 41 ¢
6. Magn__ arbor pastor __ fess _etov___ eius umbram dat.
7. In Italia est magnus numerus pastdr et ov__ . = In Italia mult pastor

mult  -que ov sunt.

Esercizio 8
Cambia la diatesi di queste frasi: ossia trasforma le frasi attive in passive e quelle pas-
sive in attive.

1. Médus multds pastores in campis videt.

2. Canis pastorem in silva dicit.

3. Ovés a pastore amantur.

4. Pastor lupds non videt.

5. Canis ab ovibus non timétur.

6. Undécentum ovés a pastdre numerantur.

7. Itlius pastores salitat.

8. Canis ovem nigram quaerit.

9. Pastor ovés albas et ovem nigram ad arborem diicit.

n Léctiq_secunda: 39-86

Esercizio 9
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Parv___ ov sine timOr___ inter arbor ____ errat. Pastor ov__ vocat, neque ov
pastor____ audit.

2. Pastor est dominus mult  ov___ :estdominus ov___ nigr ,qu___ ante céter
amat, et indécentum ov alb
3. Ab ov canis pastor___ ndn timétur; can alup__ , qui per magnam silv

errat, tim€tur, nam canis lup___ sine timor __ dent __ petit.

4. SOl lucet; null  nab__ ante s61 _ sunt. Sub illis arbor __ tantum umbra est.
5. Pastor et canis vestigia ov____in silva quaer___, ea-que reperi__ .
6. Dum pastor et canis eius accurr___, lupus ov___ relinqu___ et montés pet .
7.Pauc____ov__ procul acéter___ov__ absunt; neque pastor___ relinqu___, quia ab
edama___ et ab ed cibumaccip .
8. Oves a pastdr ___numera__: numerus €___ centum non est!
B esereizi 89 o 7 CAPITOLO IX




» 42 « Esercizio 10
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
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abit 1 pastor dormit, ovis nigra a céteris ovibus
accurrit 2. Canis ovem quaerit, neque eam .

balat : 3. Ecce vestigium ovis: ovis non procul abest.
clamor 4. Pastor clamat; eius a cane audiuntur.
dum : 5. Parva ovis sine inter arborés

errat : 6. Ecce canis et lupum petit.

ipse : 7. Canis , lupus , OVis

latrat :

reperit

timor

ululat

Esercizio 11
Sinonimi. Trasforma queste frasi in altre di senso pressappoco uguale, sostituendo abit
ab... con relinquit, adit ad... con petit, o il contrario (o le rispettive terze plurali).
Esempio: Pastor ab ovibus albis abit et silvam petit.
= Pastor ovés albas relinquit et ad silvam adit.

1. Ialia Aemiliam et puerds relinquit.

2. Lupus ovem parvam petit.

3. Lupi ad mont€s adeunt.

4. Canis a pastore ovibus-que non abit.

5. Ovis nigra ad silvam adit.
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Capitolo X b 43¢
BESTIAE ET HOMINES

W LZctio prima: 1-34

Esercizio 1

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
Tutti i sostantivi, tranne agr, ricorrono due volte: una volta nel singolare e una nel plu-

...... sseessccccsessce 900000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000CCIOIIOOOIOCOIGROIEIPEEETS

aer : 1. Asinus est , Albinus est . Equi et asini sunt
ala , ndn )
aquila : 2. Le0 est (= béstia fera); lupi et aquilae quoque sunt
avis .
béstia 3. est béstia quae volat; est béstia quae natat. In
cum aere volant ; in aqua natant
deus 4. Mercurius non homo, sed ROmanus est; Romani multds
fera : habent.
homd 5. Cum homd ambulat, non {inus , sed duo
mercator moventur.
pés 6. Non tna , sed duae moventur, aquila
piscis : volat.
quod 7. est magna avis fera. a pastdribus timentur ut
lupi lednés-que.
i 8. Qui emit et véndit, est. In viis Romae sunt multi
, multi hominés illic ambulant.
9. per fenestram in cubiculum puerdrum intrat.

Esercizio 2
Caccia all’intruso. In ogni numero, una parola é, per un motivo o per un altro, diver-
sa dalle altre: scopri l'intruso e sottolinealo.

. baculd - petasd - domind - homo

. imperium - ovium - vestigium - pretium
. avis - panis - nintiis - pedis

. cani - ledni - anuli - pedi

. facit - adit - capit - aspicit

. sunt - €st - es - esse

. pone - discéde - pane - curre

NN D bW N

Esercizio 3
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni verbali mancanti.

1. Piscis qui nat  caudam mov___.
2. Cum aquilae supra ovés vol __, alae earum mov__ .
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» 44 4 3. Nallus homo vol ___ potest.
4. Qui ambulat vestigia in terra fac___. Asini qui currunt multa vestigia fac___.
5.1alianat __ ndn potest, quod nimis parva est. Marcus Quintus-que in rivd post villam
nat __ :iliamnat __ po

Esercizio 4
Completa le domande, inserendovi le parole, o le particelle, interrogative appropriate.

béstiae ferae edunt? Alias béstias.

ovis alias béstias &st? Non eas ést!

lednés ab hominibus timentur? Quod sunt ferae.

béstiae in aqua natant? Piscés.

pedés equus habet? Quattuor.

. Possunt hominés natare? Aliil natare possunt, alil ndn possunt.
est Mercurius? Est deus ROmanus.

deus est Mercurius? Est deus mercatorum.

el B Al A

®  Léctio scounda: 35-73

Esercizio 5
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
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anima : 1. Tiberis est parvum; Rhénus et Danuvius
animal (due volte) magna sunt.
flumen (due volte) 2. Qui animam ducit, est. Non solum béstiae, sed etiam
mortuus : hominés sunt .
necesse 3. Spirare animalibus est. Qui non spirat, est.
némo : 4. Aér qui in pulmonés dicitur est. sine anima
nidus (due volte) & vivere potest.
ovum (due volte) : 5. In hac arbore est parvus , In qud tantum Unum
pullus (due volte) inest, sed nillus
: 6. In silva autem sunt multi , in quibus aut aut
insunt.

Esercizio 6
Fai I’analisi di queste voci verbali nel modo indicato; nelle ultime due caselle scrivi
poi gl'infiniti rispettivamente attivo e (se non c’e =’) passivo.

: Modo : Pers.enum. : Coniug. : Inf attivo : Inf. passivo
cantat : indic. { Ilpers.sing. ¢ I i  cantdre } cantar
videt
sumunt : : : : :
CAPITOLO X esercizi 4-6 Il
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Esercizio 7
Completa queste forme verbali, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Pisc€s ndn in terra, sed in aqua viv__, nam sub aqua piscé€s spir __ po_

2. Homd autem in terra viv___, neque sub aqua animam diic__ po_

3. Ovés ndn Ova, sed pullds vivos par__, sed piscis multa dva par___ ut avis.

4. Qui ornamenta vénd __ , magnam peciiniam fac _ po

5. Ostium a cane neque aper___nequeclaud _ po_ ,sed pueriidaper _ etclaud
po_ .

Esercizio 8
Cambia di numero questi sostantivi, lasciando invariato il caso (a volte c’é piu d 'una
possibilita).

villae nubis
digiti : libri
pulmd : dentibus
anuli : mare
ovis colli (=7?)
montis : homd
animalis : speculi

B Léctid tertia: 74-131

Esercizio 9
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

ecce0ccesscencccccseccccce 0000000000000 000000000000000000000000000000000800000000000000000000000OCCERGGOISEOIIGESTS

ascendere 1. Ialia canit; eius pulchra est. Multi pueri quoque
cadere pulchras habent.
crassus : 2. Quintus in arborem , sed puer nimis est;
enim ad terram cadit!

M Esercizizo
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ergo
lectus (due volte)
vox (due volte)

3. Marcus Quintum ad terram videt.
4. Quinti vacuus non est: puer in ed iacet.
5. In cubiculd puerdrum sunt duo

Esercizio 10

Fai I’analisi di questi sostantivi, indicandone il caso (nom., acc., gen., dat., abl.), il
numero (sing., plur) e il genere (masch., femm., n.). Naturalmente, ci possono essere piu
possibilita.

animali mare
animalium mari
animalis maria
arboris monti
avis ove
canés ovi

canis pane
dentem pastores
flimen pastorum
flimina vallés

Esercizio 11
Completa queste forme verbali, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Quis in hanc arborem ascend aud autv__ ?

2. Quintus in eam ascend __ : is enim perterritus non est.

3. Nidi ab avibus sub foliis occult _ , quod aquilae dva aut pullds cap  vol

4. Ramus tenuis Quintum, puerum crassum, sustin___ ndn potest. Rami tantum nidos
avium sustin__, ndn puerods crassos.

5. Pater filium vivum es videt.

Esercizio 12
Fai I’analisi delle parole sottolineate, specificandone il caso, il numero e il genere.

1. Pila ladere pueri volunt.

pila: ; puert:
2. Némd piscés numerare potest.
pisces:

3. Pastor ovem nigram balare audit.
ovem nigram:
4. Marcus pullds mortuds esse videt.

mortuos:
5. Perterritus ad villam currit et magna voce clamat: “Pater, veni!”
perterritus: ; magna voce:
6. Délia Quintum a matre sustinéri videt.
Quintum: ; matre:
CAPITOLO X ESERCIZI 191172!
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Capitolo X1
CORPVS HYMANVM

B Lé&ctio prima: 1-41

Esercizio 1
Fai ’analisi di questi sostantivi, specificandone il caso, il numero e il genere.

pocula corporibus
ventrem sanguinem
criis capite
capillus colori

ora medice
manus pectori

Esercizio 2
Unisci questi sostantivi e aggettivi, mettendoli nel caso e numero indicati.

1. corpus, hiimanus: abl. sing.
2. lingua, ruber: gen. sing.

3. membrum, sanus: dat. plur.
4. déns, albus: acc. plur.

5. auris, aeger: nom. sing.

Esercizio 3
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

®eesecnsssesscsncncrnae eecescscccnse sesecscscvesscsccsccccsces ®ee0tevccccscnce sescecsccscee secsessccccs eceercscsne

bene 1. In Ore, quod inter est, dentes et insunt,

cor 2. Non lingua, sed etiam labra sunt ut rosae.
lecur ¢ 3. Qui aurés bonas habet audit. Qui aurés malas habet
labrum audit.

lingua 4. Sub collo est , in qud et pulmonés sunt.

male 5. Infra pulmonés sunt alia : , in quo cibus est, et
modo :

pectus

ruber

venter :

viscera

B Lé&ctid secgnrcilg: 42-91

Esercizio 4
Completa queste frasi, inserendoci le terminazioni mancanti.

1. Medicus puer __ linguam rubram hab___ videt.
2. Quintus medicd dicit ‘ped et caputdol .’

CAPITOLO XI
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» 48 ¢ 3. Aemilia Quint___alali_ port  videt.
4. Aemilia Quint___ oculds claud___ iubet.
5. Medicus: “Dorm____ Quintd necesse est.”
6. Medicus e spir ___ audit.
7. Syra Marcum puls  ndén aud (= timet).
8. Pastor ‘Ondécentumov___alb_ es  ’dicit.

Esercizio 5
Traduci le frasi dell esercizio 4.

® NS bk v -

Esercizio 6
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Puer plor . Idlius puer _ plor _ audit.

2. Medicus: “Dén____ Quinti aeg___ est.”Medicus ‘den___ pueriaeg  es  ’dicit.
3.Serviclam___ etrid . Aemiliaserv__ clam___ etrid  audit.

4. Medic___ aservo arcess___. llilius medic___ a serv0 arcess___ iubet.

5

6

7

. Ialius: “Curr___, serve!”Dominus serv___curr___ iubet.
.Ped_ Quintiaeg__ sunt. Medicus ped _ pueriaeg____es _ videt.
. Oculi a Quintd aper . Idlius ocul @ Quintd aper___ videt.

B [é&ctio tertia et grammatica: 92-179

Esercizio 7
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Puer perterrit ___ in vill curr et Iali dic__ : “Ven__ , pater! Quintus est
mortu___!”

2. Iulius Syr__serv. Tuscul 1 etmedic__ arcess_ iubet.

3. Medicus venit, et vén___ pueri cult___ aper .

4. Medicus stultus est: ispuer _aeg  san___ ndnpo_ !

CAPITOLO XI ESERCIZI 5-7 H
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Esercizio 8
Unisci le due espressioni in una frase sola.
Esempio: Aemilia venit. Iilius videt... > Iulius Aemiliam venire videt.

[y

. Servus abit. Ialius iubet...

N

. Quintus mortuus est. Syra putat...

W

. Quintus spirat. Medicus audit...

S

. Medicus adest. [ilius videt...

(9]

. Sanguis fluit. Quintus sentit...

6. Véna a medicd aperitur. Syra videt...

7. Inter dent€s albds tinus déns niger est. Medicus dicit...

o0

. Quintus 0s aperit. Medicus iubet...

9. Medicus stultus est. Aemilia putat...

10. Quintus pede aegrotat. Medicus videt...

Esercizio 9

Sostituisci quod + l’indicativo con una proposizione infinitiva (accusativo coll’infini-
to), o il contrario.

1. Marcus gaudet quod Quintus mortuus non est.

2. Quintus medicum venire non gaudet.

3. Aemilia gaudet quod filius dormit.

4. Pueri gaudent quod sol licet neque niibés in caeld videntur.

5. Lydia anulum a2 Mé&do emi gaudet.

Esercizio 10

Traduci queste frasi (a), poi (b) fai l’analisi delle parole sottolineate, indicandone
caso, numero e genere.

1. Quintus aeger in lectd iacet.
a.
b. aeger:
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a.
b. ei: ; aquae:
3. Servus equd Tusculum it medicum-que arcessit.
a.
b. equo: ; Tasculum: :
medicum:
4. Medicus cum servo revenit et puerum aegrum esse videt.
a.
b. servo: ; aegrum:
5. Medicus cultrum ad bracchium pueri apponit.
a.

b. bracchium:
6. Medicus, qui stultus est, puerum sanum facere ndn potest.
a.
b. qui: ; stultus: ; puerum: ;
sanum:
7. Syra perterrita vénam a medicd aperiri videt. lam Quintus bracchid quoque aegrotat!
a.
b. perterrita: ; medico: ;
bracchio:
8. Mater sanguinem dé bracchid déterget.
a.
b. bracchio:
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Capitolo XII » 51 4
MILES ROMANVS

B [&ctid prima: 1-35

Esercizio 1
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Syranas _ foed  habet.=Syr  nas foed  est.
2. Aemiliatn___ frat  habet. =Aemili  @n___ frat _ est.
3. Iuliusmult  serv_  habet. =Idli  mult  serv___ sunt.
4. Pastorin___ can___ et centum ov___ habet.

=Pastdor Un___ can___ etcentumov___ sunt.
5.Avéspulch al  habent. =Av___ pulch al  sunt.

Esercizio 2
Sostituisci a esse col dativo di possesso habére coll ‘accusativo, o il contrario.

1. Ialiae duo fratrés sunt.

2. Ialius et Aemilia duds filios et unam filiam habent.

3. Aemiliae liberi tnum avunculum habent.

4. Quot nomina habet vir Romanus?

5. Quot fratrés Aemilia habet?

6. Unum fratrem habet.

7. Aemilius, miles Romanus, sciitum et gladium habet.

B L é&ctio secunda: 36-91

Esercizio 3

Sottolinea 1’aggettivo, o gli aggettivi, che sono (o possono essere) correttamente con-
cordati col sostantivo della colonna di sinistra.

hasta longa - longiora - longior - longidre - longiori
sagittis brevis - longis - brevibus - longioribus - longidris
sclitum levium - levidrum - levius - leve - levem

exercitul ROmanod - Romani - Romana - Romanis - Romanae
pila’ longiora - longidre - longior - longidrés - longa

? Attenzione (e non solo qui!) alla quantita, breve o lunga, delle vocali: che differenza ¢’¢ tra pila, pila, pila?
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524 rami tenuis - tenuidris - tenuidrés - tenuidri - tenuidre
féminae tristiores - tristioris - tristi - tristés - tristiori
manuum pulchrorum - pulchridorum - pulchram - pulchris - pulchrarum
gladid leviori - levidre - levior - levi - leve

Esercizio 4
Aggiungi le terminazioni appropriate, in modo da far concordare, nel grado di com-
parazione richiesto (positivo o comparativo), /’aggettivo col sostantivo.

POSITIVO COMPARATIVO
pilum lev lev
hastarum long long
arma grav grav
belli brev brev
arbori aeg aeg
manum pulch pulch
a medicd stult stult
diici trist trist
ramus tenu tenu

Esercizio 5§
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti: come vedrai, si tratta
sempre d’aggettivi di grado comparativo.

. Hic saccus grav___ est quam ille. In saccd lev_ mala insunt.
. Sacci malorum lev___ sunt quam ii qui pirdrum pléni sunt.
. Hasta, quam equités ferunt, long___ est quam pilum, quod ferunt pedités.
. Pila Germandrum long et grav____ sunt quam nostra.
. Germani gladiis long___ et grav___ pugnant quam ROmani.
. Gladii peditum brev____ et lev___ sunt quam ii quds equités ferunt.
. Arma equitum non tam levia sunt quam peditum. Equit€s armis grav___ pugnant
quam pedités.
8. Ialius: “Fortés sunt Germani, sed Romani fort __ sunt!”
Ialius dicit ‘fortés esse Germands, sed Romanos fort  esse.’
9. Ialius: “Patria nostra pulch___est quam illorum!”
Idlius dicit ‘patriam nostram pulch__ esse quam Germandrum.’

LN N AW -

Esercizio 6
Trasforma queste frasi in modo da usare il comparativo.
Esempio: Ille miirus non tam altus est quam hic. = Hic mirus altior est quam ille.

1. Délia ndn tam foeda est quam Syra.

2. Syra ndn tam pulchra est quam Délia.

3. Marcus ndn tam crassus est quam Quintus.
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4. Nasus luliae ndon tam foedus est quam Syrae.

5. Pedes ndn tam longd gladid pugnat quam eques.

6. Ornamentum Lydiae non tam pulchrum est quam Aemiliae.

B [ &ctio tertia et grammatica: 92-225

Esercizio 7

Sottolinea una volta gli aggettivi, e due volte i sostantivi con cui son concordati.

Poi fai ’analisi degli aggettivi, indicandone il grado di comparazione, il caso, il
numero e il genere.

1. Dux exercitiis fortis (?) host€s fort€s non timet.

2. Miles Romanus fortior est quam miles Germanus.

3. Num pilum longius est quam hasta?

4. Militibus fortibus arma gravia sunt.

5. Miles scuto levi sé défendit.

6. Castra militum fortium expugnari ndon possunt.

Esercizio 8
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

eecevscscssce eeccesecne 20 0000000000000 008000000000030000000000000000000000000000000000000000800000000000 000000

altus : 1. Milités Romani in Germania, mille a fine imperii, habi-
castra tant.
défendere : 2. Circum véllum et est.
dividere 3. Vallum castrorum prope decem pede€s est.
expugnare 4. Inter duas castrorum est via , quae castra in
facere duas partés
fossa : 5. Cum hostés castra , Romani ascendunt.
iacere 6. Hostes castra non possunt, quia Romani castra bene
impetus .
latus : 7. Romani pila in Germands
metus : 8. Milités Romani portas castrorum sine aperiunt atque
oppugnare in hostes
passus
porta
vallum :
W Esereizi s CAPITOLO XII
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Esercizio 9

Unisci questi sostantivi e aggettivi, mettendoli nel caso richiesto. sia nel singolare sia
nel plurale.

Singolare Plurale
frater (bonus) Nom.
miles (fortior) Acc.
sclitum (gravis) Gen.
béstia (parvus) Dat.
pes (aeger) Abl.
manus (pulchrior) Nom.
pedes (armatus) Acc.
ramus (tenuis) Gen.
eques (barbarus) Dat.
corpus (sanus) Abl

Esercizio 10
Traduci queste frasi (a); poi (b) fai ’analisi delle parole sottolineate, indicandone
caso, numero e genere.

1. Puella cui ndmen est lalia cantat.

a.
b. cui: ; [ulia:
2. Milités Romani mille passiis a fine imperii habitant.
a.
b. passus:
3. Iulius ‘pila ROmandrum levidra quam Germandrum esse’ dicit.
a.
b. leviora: ; Germanorum:
4. Imperium Romanum ndn s6lum armis ab (= ?) hostibus défenditur.
a.
b. armis: ; hostibus:
5. Vallum circum castra prope decem pedé&s altum est.
a.
b. pedés:
6. In castris Aemilii sex milia militum habitant.
a.
b. castris: ; militum:
CAPITOLO XII ESERCIZI 9-10 |
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Capitolo XIII

ANNVS ET MENSES

B [é&ctid prima: 1-45

Esercizio 1
Scrivi il comparativo e il superlativo di questi aggettivi.

1. longus

2. fortis

3. levis

4. latus

5. gravis

6. altus

7. brevis

Esercizio 2

Metti questi aggettivi nei tre gradi di comparazione, concordandoli coi sostantivi della
colonna di sinistra.

POSITIVO
1. diérum brev
2. féminam formos
3. hasta long
4. pueris prob
5. tempora antiqu

_l Léctio secunda: 46-101

Esercizio 3
Traduci questi complementi di tempo.

00 1N W b WN =

. di€ septimd

. vespero

. die illo

. a mane ad vesperum
9.

. nocte

COMPARATIVO SUPERLATIVO

brev brev
formos formos
long long
prob prob
antiqu antiqu

. mane

. ante kalendas Decembrés

. ménse Decembri

hora tertia

10. ante meridiem
11. idibus Martiis

12. post tempus lilii Caesaris

B cseroizn i
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Sottolinea una volta gli aggettivi, e due volte i sostantivi con cui son concordati.
Poi fai l'analisi degli aggettivi, indicandone il grado di comparazione, il caso, il
numero e il genere.

1. Aequinoctio di€s ac nox aequi sunt.

2. Februarius ménsis anni brevissimus est.

3. Hiems tempus frigidius est quam autumnus.

4. Aestas est tempus calidum.

5. Hieme diés brevissimi sunt.

6. Non solum di€s longi, sed etiam brevés duodecim horas habent.

Esercizio 5
Completa queste frasi, inserendovi i complementi di tempo appropriati.

1 (aestas) diés longiorés sunt quam (hiems).

2 (meridiés) sol altissimus in caeld est.

3. Canis duodecim (annus) vivere potest.

4. Ducés (ndnae Aprilés) impetum facere volunt.

5. Quintus (hora tertia) dormit.

6. (diés octavus) post linam novam liina dimidia vidétur.
7. Luna (nox) lucet.

B [ eéctid tertia et grammatica: 102-176

Esercizio 6
Metti il sostantivo nel caso e numero richiesti, poi concorda con esso l’aggettivo nei
tre gradi di comparazione.

Singolare ! Sostantivo : i Aggettivo -
: Positivo : Comparativo Superlativo

Nom. frater (stultus) : B
Acc.tempus (frigidus) : : S
Gen. nox (obsciirus) H w‘—’—E T
Dat. faci€s (foedus) : : B S
Abl. exercitus (fortis) : T EEE—
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Plurale : Sostantivo : Aggettivo »574
: Positivo : Comparativo : Superlativo
Nom. diés (longus) : : oy
Acc. arma (gravis) T T :
Gen. nox (brevis) :
Dat.stélla (clarus) @  f % N
Abl. ménsis (calidus) : : S -

Esercizio 7

Traduci queste frasi (a); poi (b) di’ il caso, il numero e il genere delle parole sottoli-
neate.

1. Magnus numerus militum exercitus dicitur.
a.
b. militum: ; exercitus:
2. Fratri Aemiliae ndmen est Aemilius.
a.
b. fratri: ; ndmen: ; Aemilius:
3. Quintus, qui aeger est, multas horas in lectd dormit. Mater €1 pdculum aquae plénum
dat.
a.
b. multas horas: ; lecto: ; el:
aquae:
4. Hieme montgs nive operiuntur, et pueri Germani super glaciem lacuum ltadunt.
a.
b. hieme: ; nive: ; glaciem:
lacuum:
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NOVYVS DIES

W Lgctio prima: 1-32
Esercizio 1
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

eeeecsssccesscnsnceses £ 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

alter 1. Marcus et Quintus in lectis ; puer aegrotat et
an , alter et dormit.

apertus 2. puer dormire ndn potest, Marcus-ne Quintus?
canéns Quintus dormire ndn potest, quia ndn solum pés eius male
clausus , sed etiam caput et bracchium ei dolet.

cubdre i 3. puer quigtus est: ex ils s&€ movet.

gallus : 4. Novus diés a gallo salatatur. Marcus, qui fenestra
hodié dormit, canentem audit.

mihi : 5. 1In cubiculd autem Quinti fenestra est.

neuter : 6. Aemilia: “Quinte, bracchium tuum s€ habet?”
quomodo : Quintus: bracchium quoque dolet.”

s€ habere

uter

uterque

valére :

vigilare

Esercizio 2
Traduci queste frasi.

1. Ecce duo sacci: in neutrd sacco mala insunt; uterque saccus plénus pirdrum est, sed
alter gravior est.

2. Utrum flimen in Italia fluit, Rhénus-ne an Nilus? Neutrum ex his fliminibus in Italia
est. Alterum in Germania, alterum in Aegypto fluit.

3. Utra ovis a pastore discédit, alba-ne an nigra?

4. Mater alterum ex dudbus pueris valére, alterum aegrotare videt.

5. Délia et Syra aegrotant: neutra ex duabus ancillis in horto est, sed utraque in lecto
iacet.
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Esercizio 3

Completa queste frasi, inserendoci la forma appropriata d’'uno dei pronomi seguenti:

alter (quattro volte), neuter (tre volte), nillus, qui? (interrogativo,; due volte), uter (tre
volte), uterque (tre volte).

1

2.

. Pastor indécentum ovés albas et inam ovem nigram habet.

ovis abest? Ovis nigra abest.
Aemilia et Lydia sunt duae féminae: fémina ROomana est, Graeca.
est mater Marci, Quinti Iuliae-que? Aemilia mater edrum est.

. Nilus, Rhénus et Danuvius magni fluvii sunt. fluvius in Asia fluit?

horum trium fluvidorum in Asia fluit: Nilus in Africa est, Rhénus Danuvius-que
in Eurdpa sunt.

fémina pulchra est, et Aemilia et Lydia; fémina est foeda, nec
Aemilia nec Lydia.
.In flimine multi piscés sunt, et in Nilo et in Rhénd.
flimen in Asia est? ex iis in Asia est: flimen in Africa
fluit, in Eurdpa.
. Ursus et Davus servi boni sunt. Ialius servi dominus est. servus
amicus Lydiae est? ex iis est amicus Lydiae, nam tantum Médus Lydiam
amat.

L&ctio secunda: 33-74

Esercizio 4

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

adhiic 1. Davus, qui puerds excitare , cubiculum Quinti,
afferre cubiculum Marci intrat.
deinde i 2. Marcus, qui dormit, a servo , € lectd
excitare et aquam a Davo
frigére 3. Servus Marcd aquam ; puer manis in aquam et
induere . Iam aqua non , sed est.
inquit : 4. In cubiculd Marci aér frigidus est. Marcus, qui sine est,
lavare , quod corpus eius est. Necesse est puerum sé
mergere .
nidus : 5. Marcus vestimenta sua : primum , deinde
poscere .
primum P 6. “Mihi” Marcus “caput dolet.”
purus Davus respondet: neque caput neque pés dolet!”
solére
sordidus
surgere :
tibi
toga
tunica
vestimentum :
vestire
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Sostituisci il participio presente con una proposizione relativa, o il contrario.
Esempio: puer plorans = puer qui plorat.

. puerl plorantés =
. puella lacrimans
. caput doléns

. oves balantés

. animalia natantia =
. miles pugnans =
. viri ambulantés =
. puellae lacrimantés
. ancillae current€s

. servus curréns

. puer qui cadit =
. ancilla quae ridet

. animalia quae fugiunt =
. servi qui discédunt =
. imber qui cadit =
. nOX quae incipit =
. pueri qui iacent =

It
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Esercizio 6
Sottolinea una volta i participi presenti, e due volte i sostantivi con cui son concordati.
Poi fai ’analisi dei participi, indicandone caso, numero e genere.

1. Pueri dormient€s gallum canentem ndn audiunt.

2. Davus Quintd aquam affert et puerum bibentem aspicit.

3. Servus in aurem pueri dormientis magna voce clamat: “Marce, mane iam est!”

4. Marcus oculds aperit et Davum apud lectum stantem videt.

5. Albinus M&do et Lydiae ante tabernam stantibus drnamenta sua ostendit.

6. Foliis dé arboribus cadentibus terra operitur.

7. Numerus ovium in umbra arborum iacentium tindécentum est.

8. Iulius Iuliae a villa cum matre discédenti osculum dat.
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Esercizio 7

Ora traduci le frasi dell esercizio 6.
Cerca di rendere i participi latini nel modo che sia piu naturale e scorrevole nella

nostra lingua.

1.

Esercizio 8

Metti il verbo tra parentesi nel participio presente, e concordalo col sostantivo.

. puerérum
. aservo

. caput

. matris

. ancillis

. hiemem

. hominum

. pila

O 00 1 N W H W N~

. virum

10. cani

| ESERCIZI 7-8

(dormire)
(ridére)
(dolere)
(intrare)
(vocare)
(incipere)
(audire)
(volare)
(frigére)
(bibere)

CAPITOLO XIV
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» 62 « Esercizio 9
Complcta queste frasi, incevendovi lo tovminazioni manranti doi participi prosenti

1. Parentés filium in lectd cub non relinquunt.

2. Puer faciem lav patrem intr non audit.
3. Quintus bracchium dol moveére non audet.

4. Puer in arborem ascend nidds quaerit.

5. Lupus ovés in campd err non reperit.

6. Servi dominum port ad villam eunt.

7. Corpus val membra val habet.

8. Quis est dominus ovium bal ?

B ] &ctio tertia et grammatica: 75-150
Esercizio 10

Sottolinea tutti i pronomi personali e i possessivi: i riflessivi una volta, i non riflessivi
due volte. Quindi scrivi sotto il rigo la persona o cosa a cui si riferiscono (attenzione, in
ispecie, al sécum della frase Servus puerds s€écum venire iubet: perché questo s€ é di natu-
ra diversa dagli altri riflessivi dell’esercizio?) Infine fanne I’analisi, indicandone anche
caso, numero e genere.

Esempio: Tulius Davum, servum suum, vocat ¢i-que malum dat.

= di Giulio = a Davo
suum: possess. rifless., acc. sing. masch.; €i. pron. pers. non rifless., dat. sing. masch.

Talius et Aemilia in villa sunt. Filii edrum in horté ambulant. Iulius eds ad sé vocat

et iis mala dat. Pueri mila sua edunt.

Davus villam intrans “Ubi est mdlum meum?” inquit. “Mihi quoque malum da,

domine!” Iilius: “Ecce malum tuum, serve!”

Dominus ei malum dat. Servus id €st. Nunc laetus est Davus, et puerds vocat:

“Venite mécum, pueri!” Servus puerds sécum (!) venire iubet.

Pueri cum €6 in hortum eunt.

CAPITOLO XIV

_esercizio-10




Esercizio 11 » 63 ¢
Sostituisci il participio presente con una proposizione secondaria, o il contrario.
Esempio: Puer dormiéns patrem vocantem ndn audit.
= Puer, qui dormit, patrem, qui eum vocat, non audit;
oppure: Puer patrem, qui eum vocat, ndon audit, quia (quod) dormit.

1. Aemilia cubiculum intrans a [Gli6, qui dormit, ndn vidétur.

2. Servi dominum lectica portantés fessi sunt.

3. Quintus aegrotans medicum apud lectum stantem videt.

4. Pastor ovi quae aegrotat cibum ndn dat.

5. Iulius Iiberis osculum dat, cum a villa discédunt.

6. Ovés dentés lupi non timent, quia ad montés fugit.

Esercizio 12

Traduci queste frasi (a); poi (b) di’il caso, il numero e il genere delle parole sottoli-
neate.

1. Puer, qui valet, pedibus niidis in villa ambulat.

a.
b. pedibus nudis:
2. Marcus, qui pedibus nidis ante lectum stat et friget, calceds suds a servo poscit.

a.
b. qui: ; lectum: ; Servo:
3. Servus: “Veni mécum! Num manus quoque tibi dolet?”
a.
b. mé(-cum): ; tibi:
4. Hodi€é necesse est t€ solum ambulare.
a.
b. te: ; solum:

. ESERCIZI 11-12 S
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Capitolo XV

MAGISTER ET DISCIPVLI

! Lécti()r p{ima: 1-40

Esercizio 1

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

antequam
considere
discipulus
domi

ego
exclamare
ianua
ladus
magister
s€

sella
Severus
tacitus

tu

tum

virga

Esercizio 2

ssccese

. Marcus
. Diodorus

. Respondet Marcus: “

. Magister

s00ccsscscccccsnccscncce ®00000000000000000000000000000 0000000000000 eesccccccene

. Mane Marcus in it.
. Pueri
. Sextus ad ladum advenit et

sunt, Diodorus est

pulsat intrat.

% %k %k

(= tacéns) ante stat.
s , Marce!”
(= deinde) magister eum interrogat: “Ciir
es? Ubi est Quintus, frater tuus?”
solus sum quia Quintus
aegrum esse’.”
est: discipulds improbds

solus

est: dicit enim ¢
verberare
solet.

Traduci queste voci verbali.

1. rided
2. surge
3. punite

4. considunt

5.es

Esercizio 3

6. saluta

7. habés

8. advenire

9. potest

10. aperit

Concorda lo stesso verbo col nuovo soggetto.

1. Magister tacet — (ego)
2. Pueri timent — (tu)
3. Marcus ridet — (v0s)

4. Marcus ianuam aperit — Marcus Quintus-que

5. Magister abest — (nds)
6. Currd — lulia
CAPITOLO XV
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Lectio secunda: 41-95

Esercizio 4

Metti queste voci verbali nella casella giusta.

videétis rident aperis bibit solémus incolunt
simo aperiunt std video errat iubes
auditis ponis fugimus accusant veénditis punido
cantas clamamus sedet accipitis aspicis ambulatis
faciunt parit reddimus dormimus  reperit iacio
Pers. I coniug. IT coniug. III coniug. IV coniug. Verbi in -io
enum. i : (esempio
: : : : :  capere -i0)

I sing. : :

II sing.

II1 sing.

I plur.

11 plur.

111 plur. :

Esercizio 5

0NN W bk LN =

10.
11.

. ESERCIZI 4-5

Completa queste frasi, inserendovi le parole mancanti.

. Diodorus magister Marci (= posteriorem partem corporis) virga verberat.
. Marcus: (<> incipe) mé verberare, magister!”
. Diodorus: “Ad sellam (= rirsus 1), improbe puer, atque (<> surge)!”
. Marcus autem non considit. Diodorus: “ (= cir) ndn considis, Marce?”
. Marcus: “ nodn possum, quia tergum mihi dolet.”
. Marcus magistrum (= timet).
. Diodorus: “Puer improbus es, Marce, neque (= id quod vérum est) dicis!”
. Diodorus: “Titus tibi, Marce, dare ndn potest, id enim ndn habet,
(= sed) ego tibi dare (= té punire) possum, (= s1 non) mihi parés!”
. Titus (= adhiic non) (<> abest).
Titus (<> ndndum) ad lidum advenit.
Titus primum (= Ostium) pulsat, (= deinde) intrat.

CAPITOLO XV
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» 66 « Esercizio 6
Fai l'analisi di queste voci verbali d’indicativo, specificandone la persona, il numero
e la coniugazione (1, 11, 111, IV o dei verbi in -10), poi traducile.

. considimus
. excitd

. ridétis

. facimus
. audiunt
. reddis

. lacitis

. lacétis

. désinunt
. sedétis

. aperit

—
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Esercizio 7
Cambia di numero queste forme verbali (cioé trasforma, per esempio, una prima sin-
golare in una prima plurale, una seconda plurale in una seconda singolare, ecc.)

1. facis 7. puni

2. dormid 8. frigés

3. lavamus 9. induunt
4. reddite 10. possumus
5. iacimus 11. exit

6. 1acémus

Esercizio 8
Metti il verbo tra parentesi nella stessa persona, numero e modo (indicativo o impe-
rativo) della voce verbale precedente.

1. incipid (cantare)

2. sedet (discedere)

3. bibd (aspicere)
4. redimus (reddere)

5. considis (sedére)

6. faciunt (redire)

7. audid (facere)

8. facimus (audire)

9. iacEémus (1acere)
10. estis (posse)
11. gerite (vidére)
12. horred (verberare)
13. redimus (adesse)
14. dormite (pOnere)
15. pOnitis (dormire)

CAPITOLO XV ESERCIZI 6-8 -




Esercizio 9
Completa queste voci verbali, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Diodorus magister: “Stum___ librds, pueri!”

2. Titus: “Librum non hab___, magister.”

3. Diodorus: “Quid librum non hab |, Tite?”

4. Titus: “Quia Marcus eum hab "

5. Diodorus: “Redd __ Tito librum, Marce!”

6. Diodorus: “Cur nunc rid___, pueri?”

7. Titus et Sextus: “Nos ianuam puls__ cum ad lidum ven__ , nds Dioddrum, magis-
trum nostrum, salit  cum eum vid____: nds discipuli probis__ ! Tt autem, Marce,
ianuam non puls __ cum ad lidum ven___, neque magistrum nostrum saliit _ cum
eum vid__ : ti, Marce, discipulus improbus e !”

8. Magister iub___ discipulds libros aper . Discipuli magistrd par___ et libros
aperi___.

9. Diodorus Marcum verber . Marcus: “Ei! D&sin___, magister! Iam satis e !

"’

Tergum mihi dol

B [&ctio tertia et grammatica: 96-170

Esercizio 10

Caccia all’intruso. In ogni numero, una parola é, per un motivo o per un altro, diver-
sa dalle altre: scopri l'intruso e sottolinealo.

. cadit - claudit - redit - simit

. doled - reded - vided - rided

. vidés - 1aces - potes - pares

. aspiciunt - audiunt - veniunt - ptiniunt
. lub€ - ride - incipe - tac€

. paris - iacis - fugis - venis

. pond - metud - ascendd - lavo

. petis - ridétis - parétis - tergétis
. rid€s - sed€s - amantés - doces
10. veni - piini - poni - audi

11. redi - abi - audi - adi

O 00 I N U B W —

Esercizio 11
Fai I’analisi di queste forme verbali, e poi traducile.

. 1acit

. timé

. excitd

. potestis

. puniri

. par€s

. incipient€s

NN DA W~
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» 68 ¢ 8. verberamus
9. discedite
10. licet

Esercizio 12
Movendo da queste frasi, scrivine delle altre in cui i soggetti di queste siano i comple-
menti oggetti, e il contrario.
Esempio:  Marcus mé pulsat.
(Ego) Marcum pulso.

1. Pater nos ndn audit.

2. Mater té vocat.

3. Nonne liberos amas?

4. Eum vidémus.

5. Canis lupum timet.

6. T€ pinit.

7. Vidés-ne patrem?

8. Pastor ovés relinquit.

CAPITOLO XV ESERCIZIO 12 -
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Capitolo XVI

TEMPESTAS

B [&ctid prima: 1-40
Esercizio 1

Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.
appellare 1. Mare longum quod inter Aegyptum et Arabiam ‘mare
ggredi Rubrum’ :
flictus : 2. Mari quod supra Italiam est n0Omen est ‘mare ’
implére ‘Hadriaticum’.
interesse 3. Cum niullus flat, mare est; tum
maritimus navigare non vult et ventum 3 tergo flantem .
merx : 4. Tantum parvae in Tiberi possunt, quod in €d
modo : flimine aquae est.
nauta 5. Ostiam et Brundisium omnés naveés, et parvae et magnae, adire
navigare possunt, nam ea oppida sunt ac magnds portiis habent.
navis 6. est locus in situs qud naves ad terram adire
opperiri : possunt.
ora 7. Ab omnibus terris naveés multas vehentés in portiis
paulum Italiae veniunt.
portus 8. Cum magnus ventus flat, mare est; magni
semper : naves aqua possunt.
situs 9. Ventd secundd naveés € portil : plénis in altum
sive mare navigant.
superus : 0. est magnus ventus qui mare .
tempestas : 11.Non merces, sed etiam hominés navibus vehuntur.
tranquillus 12. Portis Italiae pléni sunt hominum qui in alids terras
turbare navigare volunt.
turbidus
vélum :
ventus :

Esercizio 2

Completa queste frasi, inserendovi le parole mancanti.

1. Mare Superum ‘mare Hadriaticum’ etiam (= ndminatur).
2. Mare Inferum (= vel) Tascum infra Italiam (= est).
3. Genua est oppidum (= ad mare situm).
4. Ostia sita est (= illic) quo Tiberis flimen in mare Inferum influit.
5. Portus Ostiae (= omni tempore) plénus hominum est.
6. Si aer (= qui€tus) est, necesse est ventum (= exspectare).
7. Tempestas mare (= turbidum facit) et altds fluctiis excitat, qui navés aqua
(= plénas faciunt).
B Esercizi i CAPITOLO XVI
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» 70 ¢ 8. Non (= s6lum) merces, sed etiam hominés navibus vehuntur.
9. Vento secundd naves € portii (= exeunt).

Esercizio 3
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Céter  perterrit  , Lydia Christum invocat.

2. Quintus fenestr _ claus___ dormit, quia aeger est.

3. Quintus, qui ocul __ apert  iacet, super lectum s€ vertit.

4. Marcus, qui ped  nud __ ante lectum stat, 8 Davo calceds suds poscit.
5.Vent  secund  naves € portl €grediuntur.

Esercizio 4

Traduci queste frasi, badando in particolare al modo migliore di rendere in italiano le
voci verbali di forma passiva.

1. Non modo merces, sed etiam hominés navibus vehuntur.

2. Puer ROmanus caput non semper in aquam mergit.

3. Non Sol, sed Terra moveétur.

4. Mercatdorés mercés emunt, eas nave vehunt et in aliis terris véndunt.

5. Ventus est aér qui movetur.

6. Multae feminae Ostia ad tabernas Romanas vehuntur.

7. Cum magni fliictus naves aqua implent, et naves et nautae in mare merguntur.

8. Ventd secundd naves plénis veélis per mare vehuntur.

Esercizio S
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Navés multas merc€s in multas terras veh .

2. Nautae ndn omni tempore navig_ vol

3. In portibus nautae ventum secundum exspect .
4. Ventd secundd naveés veh  possunt.

5. Qui in Africam veh __ multum cibi sécum veh .

CAPITOLO XVI o _ ESERCIZI 3-5 .




6. Alae avium mov___ possunt: €d modd avés vol___ possunt.
7. Ventus secundus navés mov___; magni fliictiis navés merg .
8. Naves merg in mare, quia aqua impl .

Esercizio 6
Fai ’analisi delle parole sottolineate, indicandone il caso, il numero e il genere. Poi
traduci le frasi.

1. Mare supra Italiam situm ‘mare Superum’ appellatur.
mare:

2. Quod paulum aquae in Tiberi est, magnae navés in ed navigare non possunt.
aquae:

3. Parvae tantum navés Romam adeunt.
ROmam:

4. ‘Ostium’ dicitur is locus qud fliimen in mare influit.
ostium:
locus:

5. Portus Ostiénsis semper plénus est hominum.
hominum:

6. S1 aér tranquillus est, necesse est ventum opperiri.
ventum:

7. Magni fliictlis navés aqua implére possunt.
aqua:

8. Nautae nec mari turbidd nec mari tranquilld navigare volunt.
mari:

9. Ventus secundus est ventus qui a tergd flat.
tergo:

10. Véla ventd implentur, ac naveés plénis velis per mare vehuntur.
vento:
velis:

- ESERCIZIO 6
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»724 M L&ctio sccunda: 41-95
Esercizio 7
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

®sccccscescveccns eese ®sesscsscessncose ®ecceersccscse esecccscscense eessccsssscccscnces secessesessscsene sseocee

altum : LIn sedet nauta qui navem

cernere 2. Is nauta appellatur.

consolari : 3. Part€s caeli quattuor sunt: , , et
contrarius .

dextra 4. Oriéns est ea pars caeli unde sol ; pars caell quo sol
gubernire occidéns dicitur. Eae partés sunt.

gubernator : 5. Iis qui ad meridiem navigant, oriéns a et occidéns a
labi est.

laetari 6. Hodi€ multae navés simul proficiscuntur et petunt, nam
meridi€s caelum est et ventus secundus.

occidéns : 7. Médus quod in aliam terram abit, neque iam dominum
occidere suum sevérum .

oriéns ! 8. Iam Médus vix montem Albanum potest.

oriri (!) 9. D€ oculis Lydiae lacrimae ; Mé&dus autem amicam suam
puppis

septentrionés :

serénus

sinistra

veréri

Esercizio 8
Scrivi qui di séguito tutte le voci di verbi deponenti che sono contenute nelle linee da
54 a 95 del capitolo XVI di Familia Romana (p. 120-122), poi fanne l’analisi e traducile.
Esempio: sequuntur: ind. pres. Il plur. di sequi, 11l coniug.; = ‘(essi) seguono’.

CAPITOLO XVI ESERCIZI 7-8 .
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Esercizio 9 » 734
Scrivi, per ognuna delle forme attive della colonna di destra, un sinonimo deponente:

scegli uno dei verbi della colonna di sinistra e mettilo nel modo, tempo, persona, ecc.

richiesti.

€gredi gaudet =
intu€ri exspectant =
labi cadéns =
laetari abeunt =
opperiri timentibus =
oriri spectanti =
proficisci ascendunt =
sequi veniéns post =
vereri exire =

Esercizio 10
Sostituisci gli ablativi assoluti con proposizioni subordinate, o i/ contrario. Poi traduci
le frasi.

1. Sole oriente navis € porti égreditur.

2. Multis hominibus spectantibus multae naves simul & porti Ostiénsi égrediuntur.

3. Sole duce navem gubernd.

4. Bene navigamus ventd secundd atque caeld serénd.

5. Dum gubernator dram intu€tur, Médus occidentem spectat.

6. Cum ventus cadit, ntib&s nigrae ab occidente oriuntur.

7. Dum discipuli dormiunt, magister capitulum recitat.

Esercizio 11
Sostituisci le proposizioni relative con participi, o il contrario.

1. Lydia lacrimas quae labuntur terget.

| ESERCIZI 9-11 CAPITOLO XVI




» 74 4 2. Lydia, quae Médum sequitur, omnés rés sécum fert.

3. M&do, qui ex Italia proficiscitur, parva pectinia est.

4. Multi homin€s naves € porta €gredientes spectant.

5. Ex alta puppi solem orientem spectant.

Esercizio 12
In ognuna di queste frasi, sostituisci la proposizione subordinata con un ablativo asso-
luto.

1. Cum naves € portii Egrediuntur, multi hominés eas spectant.

2. Dum magister recitat, discipuli dormiunt!

3. Marcus ridet, quia Iilia plorat.

4. Dum céterae ovés dormiunt, ovis nigra abit, sed consistit, quod lupus ululat.

5. Cum parentés servi-que tacent et audiunt, medicus Quintum linguam ostendere iubet.

Esercizio 13
Fai I’analisi delle parole sottolineate, indicandone il caso, il numero e il genere; poi
traduci le frasi.

1. Gubernator caclum spectat: sol et st€llae €1 ducés sunt.
ei:

2. Iis qui ad septentrionés navigant, oriéns a dextra est.
iis:
dextra:

3. Sole oriente navis & porti €greditur multis hominibus spectantibus.
sole:
spectantibus:

4. Navis plénis yélis altum petit. Aliae naveés eam sequuntur.
velis:
altum:

5. Médus: “Ego in terram ed multd pulchridrem, in patriam meam Graeciam!”
multo:
Graeciam:

CAPITOLO XVI . esercizi 12-13 I
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[ | "Ecr:rti(')rtrertia: 96-159 P 754

Esercizio 14

Indica la coniugazione di questi verbi, specificando inoltre se sono attivi o deponenti
e distinguendo i verbi in -10 o in -ior.

Esempi: laetari, I dep.; facere, verbo in -i0 att.

gerere complecti proficisci
intueri surgere metuere
implére cernere vereri
egredi canere timére
labi opperiri loqui
considere sedére mergere
tergére fugere movere

Esercizio 15
Tra queste forme verbali, sottolinea quelle deponenti; poi analizza tutte le forme.

opperiuntur dicitur
opperiri movetur
vehuntur appellatur
égrediuntur merguntur
videtur oritur (!)
implentur gubernari
proficiscitur oriente
proficiscentés egreditur
sequuntur sequitur
laetatur verétur
orientem intuétur
labuntur proficisci
intuéns laetari
complectitur occidentem
labuntur conatur
labentem laetantes
consolatur cernitur
oriéns loquitur
orirl oriuntur
operitur sequitur
turbatur iactatur
gubernari impleri
vehitur labi

mergi consolatur
cerni loqui

B Eseraizi 14015
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» 76 « Esercizio 16
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

sec0s0censscsccsccccne ®eesscsescsscscen L N Y Y Y P Y P Y N Y L Y R NN Y TR

conari 1. Nautae Neptiinum , quia mare tempestate

fieri (due volte) 2. Multa caelum et mare , et statim sequitur
flactus : cum imbre.

fulgur : 3. Quod totum mare turbidum et navem aqua implent
haurire , hautae multum aquae € nave .

iactare : 4. Navis, quae fliictibus , VIX potest.

illistrare : 5. Magnd flicti navem pulsante, Lydia Christum invocat: “O
invocare Christe! Tub€ mare tranquillum 1

propter ¢ 6.Nec vOx eius auditur tonitrum.

servare 7. Médus, cuius 0s aqua implétur, ad hoc respondeére ,
tonitrus neque potest.

turbare

Verd

Esercizio 17
Completa queste frasi, inserendovi le forme opportune (indicativo, participio o infini-
to) dei verbi tra parentesi.

1. Dum Dorippa s6la nave Romam (proficisci), némo eam (consolari).
2. Antequam mane in lidum imus, pater et maternds ___ (complecti).
3. Quia navis pléna aquae est, nautac aquam ex ea haurire (conari).
4. Milités Romam (proficisci) ea nocte nillas stéllas (intuéri), sed
mane so6lem (oriri) (laetari).
5. Médus Lydia-que ex Italia _ (proficisci) paucas rés suas sécum
(ferre).
6. Médus dicit ‘sé in Graeciam, patriam suam, __ (ire)’, nec is dominum suum
sevérum iam (timeére).
UN PROVERBIO LATINO
1. Aér qui movétur !
2. Hora sexta, medius di€s 2 I_
3. Unde s6l oritur 3
4. Is qui navem habet 4
5. Qud navés ad terram adire possunt 3
6. Niger 6
7. Aquam € nave sumere 7
8. Verba facere g |
9. Und tempore 9
10. Unde terra incipit 10
11. Quod post fulgur auditur 11
12. Lix tempestatis 12
13. R€és quam mercator emit et véndit 13
14. Rirsus 14
15. Venire post 15
16. Gaudére 16 | I
CAPITOLO XVI esercizi 16-17 I
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Capitolo XVII » 77 4
NVMERI DIFFICILES

B Léctio prima: 1-41

Esercizio 1
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

centésimus : 1. Homin&s stulti pauca verba dicunt.

discere 2. Discipulus qui discere ndn vult est, neque fit.
doctus ¢ 3. Magister discipulum interrogare solet.

indoctus 4. Discipuli semper manus , ham €as rés quas
industrius magister eds docet

interpellare volunt.

nescire ¢ 5. Sextus bonus discipulus est, nam numerds litterasque bene
piger et semper respondet.

postrémo : 6. Magister: “Quis numerds a decem ad centum dicere
pravus potest?” Sextus ut probus discipulus primum magistrum aspicit,
prudéns : deinde manum tollit, récté respondet.

quisque 7. Sextus omnés numerds & centum ad mille dicere incipit, sed
récté magister eum : “Necesse non est numeros
responsum : dicere; dic quemque numerum tantum, Sexte!”

scire 8. Discipuli autem eds numeros : ergd

tollere edrum nodn récta, sed sunt.

tot :

usque

Esercizio 2
Scrivi questi numeri in cifre arabe.

trédecim octingenti trés
septuaginta sescenti triginta Ginus
duodéviginti septuaginta trés

quingenti duo nongenti s€decim
iindésexaginta quadraginta duo

sex et nOnaginta septingenti indéoctoginta
quadringenti quindecim sexaginta quinque
duodéquinquaginta quattuordecim

Esercizio 3
Scrivi in lettere, per esteso, questi numeri.

IV ( ) et V ) sunt 1X ( ).
VII ( ) et XI ( ) sunt XVIII ( ).
VIII ( ) et IX ( ) sunt XVII ( ).

__ CAPITOLO XVII




» 78 ¢

L ( ) et XXXIX ( ) sunt LXXXIX ( ).
D( ) et CCCV ( ) sunt DCCCV ( ).
[alio neque II ) filiae neque CC ( ) ancillae sunt.

Esercizio 4
Fail’analisi delle parole sottolineate, specificandone il caso, il numero e il genere. Poi
traduci le frasi.

1. Magister puerds numeros et litteras docet.
pueros:
litteras:

2. Qui paulum aut nihil discere potest, stultus esse dicitur.
stultus:

3. Discipulus priidéns multas rés a magistrd discere potest.
magistro:

4. Puer tacitus ante sellam suam stat.
tacitus:

5. Titus et Sextus ind ore dicunt: “Quinquaginta.”
ore:

6. Responsum Titi et Sexti réctum est: ii récté respondent.
Titi:

W Lectio secunda: 42-87

Esercizio 5
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

amicus : 1. Titus et Sextus semper réct€ respondentés a magistro
cogitare :
difficilis 2. Marcus autem pravé respondet, responsum facile est.
inimicus ¢ 3. Magister: “Quot sunt triginta et octd?”
laudare Marcus prave respondet. Is enim non .
quamquam 4. Responsum eius pravum est; itaque a magistrd .
reprehendere 5. Marcus: “Id quod ego interrogor semper nimis est. Ma-
saepe : gister enim est patri meo et patribus Sexti et

: Titi.”
CAPITOLOXVIL o . - esercizias @

000000000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000



Esercizio 6

Fai I’analisi di queste voci verbali, specificandone la coniugazione (I, II, 111, IV, dei

verbi in -10), la persona e il numero.

audiris

cernor

iactamur

operimini

acciperis

movetur

timémur

diceris

clauditur

iacimur

excitamini

audior

interrogaris

invocantur

aspicior

Esercizio 7

implentur

teneris

operiuntur

illastratur

accipimini

metuimini

laudor

videor

hauritur

convertuntur

iubémini

paritur

gerimur

reperimur

iaciuntur

Fai l’analisi di queste voci verbali, specificandone la coniugazione (I, II, 111, 1V, dei
verbi in -10), la persona e il numero, e specificando anche se si tratti di voci attive, passive

o deponenti, poi traducile.

. accipimur

. reprehendis

. tollit

. gerimini

. nominamur

. emunt

. verteris

00 1 N W A~ W N e

. ilubémini

\O

. duco

—_—
=]

. aperit

I
[S—y

. aspicis

—
[\

. vehimus

[
W

. mergo

-
S

. audis

. ESERCIZI 6-7
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» 80 « Esercizio 8
Metti questi verbi nel numero e nella persona richiesti, sia nell’attivo sia nel passivo.

i ATTIVO i PASSIVO
diicere Singolare 1
delectare : 11
incipere ! I
relinquere : : Plurale I :
vestire II
tergére  : m
.............. SRS SOOIt FOTURNNTTRR RS
iubére : ¢ Singolare I :
arcessere IT
induere I
vertere  : Plurale 1
plnire  : : 11 :
lacere II1

Esercizio 9
Scrivi nella colonna B le voci verbali della colonna A cambiate di numero,; poi scrivi
nella colonna C le voci verbali della colonna B cambiate di diatesi (da attiva a passiva).

A B C
Esempio: tangit tangunt tanguntur
1. verberd
2. capimus :
3. vertis :
4. imponitis
5. aperit
6. quaeritis :
7. oppugnamus :
8. conscendunt
9. metuitis :
10. sustinétis

B LeEctio tertia: 88-152

Esercizio 10
Sottolinea una volta gli avverbi e due volte gli aggettivi.

Respdonsum Marci pravum est: is prave respondet.

Titus et Sextus récté respondent. Discipuli pridentés sunt.
Magister: “Quot sunt triginta et octo?”

CAPITOLO XVII ESERCIZI 8-10 |
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Marcus: “Ad hoc respondére facile est.”

Magister: “Non tam facile quam tu putas!”

Marcus: “Triginta octo!”

Magister: “Pravé dicis! Puer stultus es, Marce, stulté et pravé respondés!”
Marcus: “At id quod ego interrogor nimis difficile est!”

Esercizio 11

Fai ’analisi di queste voci verbali, specificandone l’infinito, la forma (attiva, passiva,
deponente), la persona e il numero.

Esempio: intuémini: voce del verbo intuéri, deponente; Il pers. plur.

INFINITO i  FORMA  : PERS.ENUM.

. laudaris : :

. promis

.verémur : :
. mergunt :
. proficisceris
. orior : :
. reponitis
. opperiris
. cernimini : :
. oritur :
. implés :
. sequuntur

O 00 ~J O\ L b W N =—

—
=
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Esercizio 12
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Médus Lydiae dicit: “Nos laet (= gaud___ ) quod in Graeciam proficisc___ pos-
sumus; illic multi amici nos opper (= exspect__ ).”

2. Lydia Médo dicit: “Ta mé consdl ___, sed ego tristis sum, quia multds amicas Romae
relinqu .7

3. ROmani multds deds ver (= metu__ ), Lydia autem tnum Deum tantum invoc___ .

4. Marcus céteris discipulis dicit: “Vos litteras et numerds bene discere con , quia
magistrum ver (= tim__ ). Ego magistrum nén ver (= metu___); iam multas
- 2
réssc___ .

5. Iilius et Aemilia mane filids ad ladum proficiscentés complect .
6. Iulius mala part (= divid ) et liberis servis-que ealarg_ (=d__ ).

Esercizio 13
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Nauta non proficisc___, quia bonum ventum opper .
2. Médus: “Cur non proficisc___, nauta? Quid opper 7’
3. Nauta: “Non proficisc___, quia bonum ventum opper _.”

2

- ESERCIZI 11-13
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» 82 4 . Nautae non proficisc___, quia bonum ventum opper__.
. Médus; “Cir non proficisc___, nautae? Quid opper___ ?

4
5
6. Nautae: “Non proficisc__, quia bonum ventum opper .
7
8

2

"

. Médus laet nec iam dominum ver .

. Médus: “Ego laet nec iam dominum ver . Cur t0 ndn laet

ver 77

9. Nautae non laet  , quia tempestatem ver .

10. Médus: “Nonne ventd secundd laet  , nautae? Cur caelum intu_ ? Quid ver  ?
11. Nautae: “Non laet  , quia tempestatem ver . Niibés atras procul in caeld intu_ .

Esercizio 14
Trasforma il discorso indiretto in diretto.
Esempio:  discorso indiretto: lilius dicit ‘s€ servum suum quaerere.’
discorso diretto: Tulius dicit: “Servum meum quaersg.”

1. Ialia dicit ‘s€ bene canere.’

Ialia dicit: «

Lydia? Quid

29

khd

2. Milités dicunt ‘sé€ patriam défendere.’

Milités dicunt:

29

3. Albinus dicit ‘sé oOrnamenta véndere.’
Albinus dicit; “

k4

4. Servus dicit ‘sé fessum esse.’

Servus dicit:

"

5. Servi dicunt ‘sé fessos esse.’

Servi dicunt: “

”

6. Nauta dicit ‘s€ ventum secundum opperiri.’

Nauta dicit: «

"

7. Nautae dicunt ‘s€ Neptiinum veréri.’

Nautae dicunt: “

8. Iilius dicit ‘filium suum aegrotare.’

Talius dicit: “

9. Titus dicit ‘s€ librum suum non habére.’

Titus dicit: «

10. Sextus dicit ‘sé a magistrd sud laudari.’

Sextus dicit:

11. Servus dicit ‘s€ domind sud parére.’

Servus dicit: “

k)

12. Lydia dicit ‘s€ cum amicd sud proficisci.’

Lydia dicit: “

CAPITOLO XVII
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Esercizio 15 » 83 «
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

escsccsere seeesccccccns ecesvssccssccvescoe ®ececccscsssesccscrsscccen ®ececccceesccsccesscccssssrsnccssoscsanee

abséns 1. Sextus bonus discipulus est. Id multis exemplis possum.
as 2. Titus digitis , sed responsum dare non potest.
certus : 3. Diodorus Quintum non reprehendit, sed laudat.
computare 4. Diodorus: “Si pater tuus centum servds habet et numerum edrum
démonstrare in duas aequas part€s cum matre tud, quot servi matri
dénarius tuae sunt?”

largiri : 5. Marcus: ¢ mater mea tot servos accipit? Id non convenit
largus féminae Romanae!”

partiri 6. Magister duds nummos, et , ex sacculd sud
promere . Is autem homo ndn est et pecuniam suam
quaré : non vult. Itaque nummos in sacculd

reponere

Esercizio 16
Trasforma le frasi attive in passive, e il contrario.

1. Parent€s mé saepe laudant.

2. A discipulis timéris.

3. Magister sevérus nos saepe reprehendit, vos semper laudat.

4. Ab amicis bona puella nominatur.

5. Cir virgam tollis?

6. Num discipuli mé vident?

7. Discipuli mé vident et statim m¢ salaitant.

8. Magister saepe t€ laudat, numquam t€ reprehendit.

9. Cum tempestas mare turbat, Neptiinus nds a fliictibus défendit.

10. Marcus: “Cur ego semper a té reprehendor, numquam laudor?”

Magister: “Ti numquam a mé laudaris, Marce, quia numquam réctum responsum

das; ergd a mé reprehenderis.”

11. Magister vOs verberat.

12. Ciir discipuli mé magistrum sevérum nominant?

W sercizi 516 CAPITOLO XVl




» 84 ¢ 13. Sacci pléni maldrum a servis geruntur.

14. Prava respoOnsa das.

UN PROVERBIO LATINO

1 23 456 7 8 91011121314 151617 18 19 20 21 22 23 24 25 26

— — — p—
b et e

1. IV séstertii 14. Partiri

2. Necesse est 15. < facilis

3. <> doctus 16. Dividere

4. < piger 17. < réctus

5. <> pravus 18. Siimere

6. <> laudare 19.X+VI=__

7. Qui multa scit ____ est 20. <> industrius

8. Qui multum dat ____ est 21. Multis temporibus

9. Cur? 22. Is qui discit
10. Quiabest  est 23. XXX

11. <> scire 24. Nullo tempore
12. <> certus 25. <> reprehendere
13. <> stultus 26. Parvus nummus Romanus
CAPITOLO XVl ESERCIZIO 16 -
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Capitolo XVIII

LITTERAE LATINAE

B Lectio prima: 1-61

Esercizio 1
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

cOnsonans 1. Vocabulum duas litteras, v et z, habet quae

dictare sunt in vocabulis Latinis. K littera, quae in paucis vocabulis
erus : Latinis tantum reperitur, est in Graeca. Y est
frequéns ,sedKetz appellantur.

idem (tre volte) 2. In prima et in postréma syllaba vocabuli ancilla vocalis
intellegere inest.

iungere : 3. Consonans semper cum vocali in eadem syllaba

legere ¢ 4. In omnibus vocabulis numerus syllabarum et vocalium

lingua est. flunt cum vocabula coniunguntur.

rarus 5. Qui vocabulum pulcher iam scit vocabulum formosus quoque
scribere , ham utrumque vocabulum rem . Alia
sententia : exempla: Ostium et ianua, dominus et

sic 6. Qui litteras nescit libros non potest.

significare : 7. Discipuli in tabulis id quod magister iis

vocalis (= ed modo) pueri scribere discunt.

zephyrus

Esercizio 2

Scrivi le parole che corrispondono alle definizioni, scegliendole tra quelle della colon-
na di sinistra.

lingua : ndmen venti qui ab occidente flat
sententia : : littera quae per s€ syllabam facere potest
syllaba : vocabula quae coniunguntur

vocalis : pars oris

zephyrus : litterae quae simul leguntur

Esercizio 3
Concorda idem e quisque coi sostantivi della terza colonna.

: IDEM QVISQVE
ooooooooooo xR R R R YT T
1. i : matris
2. exercitul
3. i rem
4. ¢ : patri
5 : puerd

- ESERCIZI 1-3
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> 86 ¢ 6 : die

7. fliminum
8. : : lednem
9. : pastorés

10. poculi

1. portils

12. corda

13. i sororum

! B 7Lécti6 secrur‘lda:’ 62-118

Esercizio 4
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

addere i L sunt litterae Tit1 et Marci? Magister litteras Titi cum lit-
apis teris Marci et “Litterae vestrae” inquit “aequé

béstiola : sunt. litteras vix legere possum.”

céra 2. Marcus quattuor facit, nam quattuor litterae

comparare : 3. Litterae quae désunt a magistrd stild

corrigere Ita menda

deesse : 4. Magister verba Marci, quae parva voce dicuntur,

dirus 5. Marcus dicit ‘s€ stilum graviter , sed tabulae

exaudire nimis esse; itaque sé claré scribere ndn posse.’

materia 6. Magister: “Céra tua tam est quam Sexti. Siime tabulam
mendum : tuam et scribe!”

mollis 7. Céra est quam , industriae, faciunt.
premere

qualis

talis :

turpis

Esercizio 5
Completa questa tabella.

AGGETTIVO AVVERBIO
Positivo .Comparativog Superlativo Positivo Comparativo Superla.t.i;/'c;.m
I. pravus |
pulcher
I1. fortis
CAPITOLO XVIII 7 - ESERCIZI 4-5 .
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Esercizio 6
Completa I’aggettivo nel grado di comparazione richiesto: comparativo o superlativo.

1. Marcus stult et pig_ est quam céteri discipuli: Marcus discipulus stult et
pig__ est.

2. Anulus quem Médus emit pulch___ est quam céteri anuli Albini: is anulus pulch___
Albini est.

3. Vocabulum et est frequent et facil  quam cétera vocabula: id vocabulum fre-
quent et facil  est.

Esercizio 7
Completa gli avverbi nel grado di comparazione richiesto: positivo, comparativo o
superlativo.

1. Sextus non tam stult _ respondet quam Marcus: Marcus stult  respondet quam
Sextus.
Némo stult  respondet quam Marcus: Marcus stult  respondet.

2. Titus ndn tam turp____ scribit quam Marcus: Marcus turp__ scribit quam Titus.
Némo turp___ scribit quam Marcus: Marcus turp___ scribit.

3. Titus non tam réct___ aut tam pulch _ scribit quam Sextus: Sextus réct et
pulch__ scribit quam Titus.

4. Sextus non tam lev____ scribit quam Titus: Titus lev__ scribit quam Sextus.
Némo lev__ scribit quam Marcus: Marcus lev__ scribit.

B [&ctio tertia et grammatica: 119-212

Esercizio 8
Sottolinea gli aggettivi una volta e gli avverbi due volte.

1. Discipuli responsum réctum nescire possunt.

2. Sextus responsum difficile récté dat.

3. Turpius est hoc vocabulum turpe dicere quam tacére.

4. Titus brevius respondet quam Sextus.

5. Hoc responsum omnibus facile est.

6. Mendum facilius a magistrd corrigitur quam a discipulis.
7. Responsum breve etiam prave scribi potest.

Esercizio 9

Fai ’analisi di queste parole, specificando di che parte del discorso si tratti (aggetti-
vo o avverbio), il grado di comparazione e, per gli aggettivi, il caso, il numero e il genere.
A volte ci son piu possibilita.

récté fortius
pigerrimé fortia
turpiter pravo
gravissimo bene
M csercizi69 ‘ - CAPITOLO XVIIT
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» 88 ¢  graviter fortiter
docté pulchré
turpe pulcherrimi
grave réctius
turpia pulchrum
gravius facillimé

Esercizio 10
Scrivi in questa tabella gli avverbi che derivano dagli aggettivi seguenti, nel grado
positivo, comparativo e superlativo.

POSITIVO i COMPARATIVO : SUPERLATIVO

tececscsassecasancas essessssfessecsasecscsessssscssane sefecessecnssccssssceccscccssccessscnanse .
turpis
diirus
mollis : : :
impiger
levis :
pulcher i
foedus
doctus
réctus
pravus
piger

stultus

seevocove
.
.

.
eesesevccccre

esecscececcccoe

seescccsescose
®esscecvenee

Xyl
seene

Esercizio 11
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

eececsceccves ssvsccssce 0 0000000000000 00000000000000000000000000000000000000CCOICIOOIONIOGST escsccccee ss0scccce seccce

animadvertere  : 1. Magister Marco imperat: “Totam sententiam récté

calamus scribe!” Sed iterum Marcus mendum facit: H enim littera in

charta : vocabuld HOCVLVS . Magister iratus iubet Marcum

delére illam litteram , sed non Titum simul

epistula idem mendum corrigere.

impiger 2. Frequentes ad patrem absentem a Sextd scribuntur.

imprimere : Sextus tam quam apis esse dicitur.

merces 3. Magister et promeéns breviter scribit

papyrus ‘Marcum discipulum improbum esse et ad tempus

semel : nodn afferre.’

signare 4. Charta ex efficitur.

superesse 5. Magister diem epistulae addit atque eam anulum
: suum in céram

CAPITOLO X VIl _ESERCIZI 10-11 _.
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Esercizio 12

Fai I’analisi delle parole sottolineate dell’esercizio 11, specificandone il caso, il

numero e il genere.

1. Marco:

sententiam:

Marcum:

2. Sexto:

apis:

3. discipulum:

4. charta:

5. epistulae:

ceéram:

UN PROVERBIO LATINO

1 23 456 7 8 910111213141516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

B ]

. Magister in scribit

. Pectinia quam magister accipit
. Ventus ab occidente flans

<> pravum

. E6 modo

. Béstiola industria

. Fit cum vocabula iunguntur

. Quod ad hominem absentem scribitur
. Littera E est

. Materia dura

. Littera F est

. Parva béstia

L 1x

Ptk et
W N = O O

!~ ESERCIZIO 12

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.

I
|

|

Primus di€s ménsis

4x

Materia quam apés faciunt
<> addere

<> superesse

Foedus

<> mollis

<> délére

Cera claudere

<> durus

Herba ex Aegypto

<> rarus

Id qud magister in charta scribit

CAPITOLO XVIII
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Capitolo XIX

MARITVS ET VXOR

B Lectid prima: 1-58

Esercizio 1
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

sscses esscccsvscce seee sescessccssscccnse seesccccccce sesccccne ®escscsccsesccsscccs sscccse ®esccscsssvsenee secse

amans 1. Idlius, Aemiliae , cum uxore sua in peristylo ambu-
amor lat.

columna i 2.Altae sustinent et de6rum
coniiinx peristylum drnant.

convenire : 3. Venus ab invocatur. Ea pulcherrima omnium
dea est, itaque dea et appella-
forum : tur.

magnificus 4. Tuppiter, qui multas alids deds amat praeter Iinonem,
maritus suam, peior maritus est quam Iulius, qui uxdrem
matrona : suam neque aliam féminam amat.

pulchritido i 5. Ante decem annds Aemilia virgd erat. Nunc autem

signum est et Inlium ‘optimum virum suum’

téctum 6. est locus in urbe apertus quod mult1 hominés
templum : ; prope id saepe multa dedrum sunt.
aillus

vocare

Esercizio 2
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni mancanti.

1. Romae multac dom____ erant. Multi Romani plurés dom__ hab&bant. Dom __ Iilii
et Aemiliae erat magnifica.

2. lulius saepe dom___ suam relinquébat.

3. Dom___erant variae partés: peristylum, atrium, cubicula, cét.

4. Aemilia, domina dom___, semper cum liberis et servis est, sed Iulius in dom___ suis
RAmanis esse solet.

Esercizio 3
Metti gli aggettivi di questa tabella nel grado di comparazione richiesto, e concordali
coi sostantivi.

maritus . maritus ' optimus maritus
malam uxorem uxorem uxorem
domiis : maidris domiis domiis
parvum templum : templum : templum
aduléscentibus adul€scentibus plurimis aduléscentibus
CAPITOLO XIX ) B ESERCIZI 1-3 .
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Esercizio 4 »91 ¢
Completa col comparativo o il superlativo di bonus, malus, magnus, parvus o multi.

1. Ex quinque digitis est digitus medius et digitus quintus.

2. Cubiculum Marci magnum et bonum est; cubiculum eius et
est quam cubicula servorum, sed et quam cubiculum Iilii
et Aemiliae.

3. Cubicula servorum parva et mala sunt; cubicula liberorum sunt et

quam servorum, sed et quam cubiculum pa-

rentum, quod cubiculum villae et est.

4. Brundisium a hominibus incolitur quam Tisculum.
Romae, quae est urbs totius imperii ROmani, hominés habi-
tant.

!,,, rLérctic') secun@g; 59;@

Esercizio 5
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

eseeecsscscsvensecsvns $ 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000s0000IOFOCOIRRIOOIGECETDL

beatus 1. Pater Iulii homo (= dives) erat, quia practer domum
cotidié Romanam multas et pulcherrimas villas .

donum : 2. Quamquam pater Aemiliae homd erat,

flos lalius Aemiliam amabat.

miser 3. Iulius amorem suum non , nam Aemiliae multa
occultare dabat. Ialius autem erat et nocte male
pauper : dormiébat.

peciinidosus 4. Dives aduléscéns longam epistulam et multos
possidére pulcherrimds ad Aemiliam mittébat, quds ea initid
remittere omnés .

tamen 5. Nunc Ialius vir est, cui proba uxor, sani liberi et

magnifica villa sunt.

Esercizio 6
Fai I’analisi di queste voci verbali, poi traducile.
Esempio: amabamus: imperf. del verbo amare, att., I pers. plur.; = ‘(noi) amavamo’.

conabantur
verébantur
accipiébant
habitabat
dicit
appellatur
scribébant
dicébat
habébat
habent
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» 92 ¢ merguntur
canébat

veni€bat
iubent
timébant
bibunt
scribit
scribuntur
aspici€bat
iubébant
turbant

Esercizio 7
Metti nel caso e numero richiesti il sostantivo, e concorda con esso l’aggettivo.

i SINGOLARE : PLURALE
urbs (novus) Nom.
animal (pradéns)  Acc. :
miles (fortis) Gen
pedes (pauper) Dat. :
maritus (dives) Abl. ¢ : é
virgd (miser) Nom. : ’
culter (darus) Acc. :
aduléscéns  (dives) Gen. : :
fémina (pulcher) Dat. L

discipulus (prudéns) Abl.

! ,“Lf—,’,cfi(_’ tertia: 89-153

Esercizio 8
Completa queste frasi colle parole appropriate, prendendole dalla colonna di sinistra.

dé : 1. Tempus Aemiliae amérem [dlium non , g
dignus sed auget.

erga 2. Iulius Aemiliae dicit ‘Crassum virum ea non esse.’

minuere : 3. Iulius crassus erat quam dives... Crassus!

minus 4. Tulius semper Aemilia cogitabat, et etiam nunc eam

osculari saepe

Esercizio 9
Fai ’analisi di queste voci verbali, poi traducile.
Esempio: sequébantur: imperf. del verbo sequi, dep. della Il coniug., IIl pers. plur.;
= ‘(essi) seguivano’.

dolébat
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animadvertébas » 93 «
impléebatur
aegrotabant
diucébar
reperi€bamur
ascendébat
hauriébam
1aci€bamini
apponébatis
iacébam
1aci€bam
addébantur
ambulabam
puni€baris
faci€ébam
incipi€bamus
dormiébas
comparabat
effici€bas
pariébaris
veniébamus
delébantur
fugiebatis
currébamus
appellabaris
operiébantur
iubébaris
arcessébamur
1actabamur
exaudiébatis
laudabamini
mergébaris
tenébamur
moveébar
horrébamus
cantabatis
dé€lectabatur
défendébamini
cogitabas
reperi€bar
bibébam
efficiebantur
acciisabar
senti€bat
docébas
aspiciébamur
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» 94 ¢ frigébant
audi€ébamini
tergébatis
nesciébant
cernébatur
aperié€batur
accipiébar
vidébamini
accipiébant
clamabamus
cadébant
iaci€batur
numerabantur
pariébat

Esercizio 10
Fai I’analisi di queste voci verbali, poi traducile.
Esempio: véndeébas. imperf. del verbo véndere, III coniug., att., Il pers. sing.;
= ‘(tu) vendevi’.

vocas
oriébatur
cernébas
sequuntur
poni
audeés
incolis
tolle
solébatis
canere
verébamur
surgite
portantur
ibant

Esercizio 11
Fai ’analisi di queste voci verbali (vedi [’esempio dell’esercizio precedente), poi tra-
ducile.

dormite
acciisabamini
conabamur
bibitis
docébam
accipid
venimus
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pariébas > 95
ponébatis
vereri
proficiscitur
aspiciébamini
sentit

cadebas
efficere

Esercizio 12
Completa queste frasi, inserendovi le terminazioni del vocativo.
1. Cornélius lalium salttat; “Salve, Ial  !”
2. Fabius filium suum Licium vocat: “Veni, Luc___, fil m !
3. Ialius Cornélium salitat: “Salve, Cornél 17

Esercizio 13

Metti nell’imperfetto queste voci verbali, senza cambiarne la diatesi, la persona e il
numero.

additur reprehenderis
animadvertunt partimur
vestior frigés
complectimini iacio

deletis piinis
excitaris proficiscor
cado accipimini

W Lectionds 1, Il et I

Esercizio 14

Fai I’analisi di queste parole, prese dal cap. XIX alle linee indicate, specificandone il
caso, il numero e il genere.

r. 13 dedrum:

r. 29 virum:

r. 39 aduléscéns:

r. 40 annOérum:

r. 41 ROmae:

r. 66 Aemiliam:

1. 70 Crassus Dives:
r. 78 flores:

r. 79 initid:

r. 89 Aemilia:
r. 91 tempore:
1. 94 té:
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»964¢ I 94 multd: : .
r. 99 adul€scentium: .
r. 103 multos: .
r. 105 té: °
o
r. 110 te: .
r. 123 annis: .
r. 128 virgd: .
r. 128 t&: .
r. 132 Venus: .
r. 135 uxoris: :
r. 142 me: S
r. 143 cibum: .
r. 150 vir: S
r. 150 Iali: .
r. 150 amorem: .
r. 152 mé: .
[ ]
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1. < itaque 11. Osculum dare :
2. Quod datur 12. Quoque dié °
3. <> pectnidsus 13. <> pauper .
4. Uxor 14. Quod inter Capitdlium et Palatium est °
5. <> miser 15. Rosa est :
6. Fémina quae maritum nondum habet 16. Tenuis :
7. <> némd 17. Quod super domum est °
8. Coniiinx 18. Mindrem facere :
9. < pulcher 19. Bonus, , optimus :
10. In domd Iili1 peristylum drnant 20. Maidrem facere °
.
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